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Jaj a fenyegetőzőknek

Az elsó világháború utón, amikor 
Magyarországból nem maradt meg 
fe,e sem nekünk, nagyon megtanul­
tuk érezni azt, hogy mit jelent egy 
történelmi múltjára hagyatott nép- 
^k az, amikor a történelmet is 
igyekeznek kihúzni a tóba alól. Es 
még nagyon emlékezve a magunk 
nyilallásaira, szinte félnénk hozzá­
nyúlni minden más nép történelmi 
múltjához. Legyen ez a nemzetek 
magánügye.

Ez volna a helyes, ha »met nem 
ke.lene egy pillanatra ismét fejcsó­
válva megártani és megállapítani, 
hogy szomszédaink újból túlmentek 
a határon. Románia a román állam 
es Erdély egyesülésének negyed­
százados évfordulója alkalmával 
olyan tüntetéseket rendezett, amit 
kifejezetten magúnk ellen irányúié­
nak tekinthetünk és amin a magyar 
közvélemény vagy mosolyog, hallva 
ezeket a példátlan hazugságokat, 
vagy Dél-Erdélyre gondol és ököl­
beszorított kézzel dühöng, de a szó 
már nem maradhat benne.

A román évforduló alkalmat adott 
minden román lapnak arra, hogy 
megeressze fantáziájának féktelen 
gyeplőiét és Jorga professzor ta- 
nán hizot! nemzeti öntudattal ismét 
megállapítsa, hogy Erdély az övé ?

Románia ünnepel, követelőzik és 
oz 1918-at idézi. Nekik 1918 olyan 
dá umot jelentett a történelemben, 
ami nekünk sohasem adatott meg. 
1918-ban, amikor mi elbukluk o há­
borút, nekik a sokszor megvertek, 
nek ölükbe hullott az, amiről addig 
csuk a román fantaszták álmodoz­
tak. Es ez az 1918-ra való hivatko­
zás világosan elárulja azt is, hogy 
Románia és Erdély műiden kapcso­
kká- ez a dátum fejezi ki egyedül 
és az utána következő huszonkét 
év, amire nem szeretünk gondolni. 
A magyarság nagy nemzeti kal'nszt- 
tafáia okozhatta csak azt, hogy 
Romániában triumfálhassanrk és 
megszülethessen Erdély és Románia 
egységének kivitele után az egység 
gondolata is. Huszonötéves történel­
mi múltra hivatkozni akkor, amikor 
m< éppen ezer esztendőre hívatkoz- 
hwunk, legalább is ostobaság. Es 
ezenkívül a huszonöt éven kívül mi­
re hivatkozhatnak a Románok Ér­
dé’'vei kapcsolatban ?

1918-ban, a románok ünnepi évé­
ben a magycrrság ezeréves törté­
nelmének iegszégyenteljesebb buká­
sát érte meg. A belső összeomlás 
után egyetlen katonánk nem volt, 
□'«' ú’iá* áshatta volna a nendezet- 
'*n bordamódra benyomuló bocs- 
koros hódítóknak, akik ezt a rabló 
megs’.á'ást új honfoglalásnak ne­
veznék el. Ez többet nem fog meg- 
’ör-órmi 0 magyar történelemben.

ét évtizeden át megtanultuk fáj- 
o'nl annak az elvesztését, ami tény­
ég o m'enk volt. Nem akadt egyet- 
'en magyar, amelyik egy pillanatra 
's őzt gondolta vo'na, hogyg ez az 
állapot végleges. Ebben az egyben 
"agyon és igazán eoységes volt a 
nemzet és ma is az. De ez alatt az 
dö alatt nem volt egyetlen egy 
•!"-bnr> sem nóldo array hogy ilyen

Zöld József h.-polgármester a hús» és zsirkiszolgál** rendiének meg javít ás ár ól

Az angolszászok Sztálin segítségével 
el akarják pusztítani Németországot és Japánt
Véget ért a tebriszi értekezlet — Berlin fölött 53 ellenséges légierődöt lőtt le 
a német légelháritás — Papén Istanbulban — A német ellenálláson 31 szovjet 
hadosztály rohama tört meg a szmolenszki térségben — A keleti arcvonal egyes 

szakaszain a nagy esőzések miatt ellanyhultak a harcok
Smuts tábornagy különös kijelentései a megalakítandó 

hármas szövetségről és annak céljairól
A TEBRISZI TANÁCSKOZÁSOK 

KOROL egy kis zavar lehet, arról 
nem is beszélve, hogy eredetileg 
Teheránben akarták megtartani az 
értekezletet. Hogy miért kellett a 
színhelyet később megváltoztatni, 
az még titok s arról az angol szá­
szok mélyen hallgatnak, A Reuter 
iroda körében egyébként híre járt, 
hogy Sztálin, Churchill és Roosevelt 
értekezlete, amelyet szovjet okupá- 
ciós területen tartottak, pénteken vé­
gétért. Az értekezlet, amelyet szö­
ges dróttal és aknamezőkkel beke­
rített helyen tartottak, november 
25-én folytatódod. Azon a közlemé­
nyen, amelynek középpontjában a 
német néphez inezendő az a felhí­
vás van, hogy feltétlenül adja meg 
magát ellenségeinek és távolítsa el 
nemzeti szocialista vezetőségét, még 
dolgoznak, mert az értekezlet kép­
viselőinek ellentétes érdekei a -köz­
lemény megfogalmazását nyitván 
nehézzé teszi.

AZ ANGOL LEGIHADERONEK is. 
mét súlyos veszteségekkel kellett 
megfizetni a december 3-ra virradó 
éjjel a birodalmi főváros ellen ,.i- 
tézett támadását. Az eddig beérke­
zett, de még nem teljes jelentések 
szerint az éjszakai vadászok és lég­
elhárító ütegek 57 angol gépet lőt­
tek le. csaknem kizáróan 4 motoros 
bombázókat. A birodalmi főváros 
ellen intézett éjszakai támadás az 
azonnal működésbe lépő és rendkí­
vül ütőképes német légelháritás mi­
att nem fejlődhetett ki. Ha a táma­
dó gépek egyáltalában el tudták 
érni a főváros körzetét, az eredmé­
nyes elhárítás következtében kényte­
lenek voltak bombáikat célzás, nél­
kül ledobni. Ezek a bombák isme* 
főleg lakónegyedeket találtak el. A 
lakosság veszteségei csekélyek vol-

«PSW*************'* 
profán, utolsó népgyüléshez méltó 
hangon, más nemzet becsületét gya- 
lázóan adtunk volna hongot annak, 
ami fáj. Mi a nobilitásunkat a leg­
nehezebb időkben is meg tudtuk 
őrizni és ha a románok most büsz­
kén hirdetik, hogy jártak ugyan 
puliszkával a zsákjukban, de nyereg 
alatt nem puhították a hust, akikor 
ezer» a nyugat-európai vadromonfi- 

tak, a meglett biztosító intézkedé­
se* következtében.

DECEMBER 6-TOL KEZDVE telje­
sen megtiltják a Rómába való be­
utazást.' Ezt a rendelkezést elsősor­
ban az ellátási nehézségekkel indo­
kolják meg, mert a nehézségek nap 
rol-napra érezhetőbbek. Róma egy- 
idő óta a legdrágább olasz város. 
A lakosság száma az órtami ható­
ságok és intézmények elszállítási 
tevékenysége ellenére nem csök­
kent. Ez leginkább annak tulajdonít­
ható, hogy a háború által fenyege­
tett vidékekről Rómába áramlik a 
lakosság, ennek következtében je­
lentősen emelkedett a munkanélkü­
liek száma is.

A NEMET FŐVÁROSBA érkezett 
hírek szerint a keleti arcvonalon a 
hadműveletek egyidő óta tassubak- 
ká váltak, amelyek okát Berlinben 
egyelőre nehezen tudják megálla­
pítani. Arra következtetnek, hogy ez 
talán annak a rossz időjárásnak tu­
lajdonítható, amely a legutóbbi hé­
ten különösen a középső és déli 
arcvonalon uralkodott. Hozzájárul­
hat azonban bizonyos kimerülés, — 
amely a hónapokig tartó erőfeszí­
tések után szükségszerűen követ­
kezmény. A keleti arcvonalon a har 
cok súlypontja egy:dő óta áthelye­
ződött és ennek kétségtelenül jelen­
tősége van. Kiev vidékén a küzde­
lem ellanyhult és a német ellentá­
madás szünetel.

NAGY CSATA FOLYIK MOST 
GOMELNEL. A szovjet csapatoknak 
nem sikerült gyors ütemben előre- 
haladniok, azonban a helyzet a né­
met csapatok szempontjából sem 
könnyű. Berlinben hozzáfűzik, hogy 
a Berezina alsó folyásánál heves 
harcok vannak. A német jelentések 
rámutatnak arra, hogy a szovje 

kán elmosolyodva, megállapítjuk, 
hogy ez o hang, ez — tökéletesen 
méltó a puliszkás zsákhoz. Es na­
gyon sok puliszkás zsáknak kell 
megmozdulni ahhoz, számtalan sok­
nak kellene, hogy mégegyszer meg­
történjen az, ami megtörtént 1918- 
ban, mely évhez és mely korhoz a 
románok olyan ,.hűségesek".

SARKADY IMRE 

támadások edaig nem szűntek meg. 
A gomeii arcvonal szakaszon eddig 
eléri eredménnyel a szovjet vezér­
kar nyilván, legalább Zsitomi- és 
Körösien elvesztését szándékozik 
kiegyenlítem. A kievi ék déli szár­
nyán levő beöblösödést kiegyenlí­
tették északi irányban is. A gomeii 
csata ezzel kapcsolatosan azt a 
célt szolgálja, hogy a Pripjet mo­
csaraktól délre levő szovjet csapa­
tokat biztosítsa az északi irányba 
való támadás ellen. Szmolenszk-ól 
nyugtára a szovjet csapatok szü­
net után ismételten támadást kezd­
tek.

A BOLSEVISTA STRATÉGIA még 
mindég azok szerint az elvek sze­
rint cselekszik, amelyek elejetői fog 
va vezették. A helyzet némi válto­
zása, mindenekelőtt is az időjárá­
si viszonyok beállta azonban befo­
lyást gyakorolt rája. A bolsevisták 
továbbra is a váltakozó súlypont 
elhelyezés módszerét követik. A 
Dnyeper mentén immár húsz napja 
dúló harc azonban semmi döntést 
nem hozott. A csütörtöki napon a

Keleten lanvho/t a harcok hevessége
Berlin, december X A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nek, a véderőfőparancs- 
nokság közli:

A keleti arcvonal déli részén 
csütörtökön ,a harcok hevessége 
a tartós és erős esőzések követ­
keztében lanyhult. Csak Kre- 
menösugtój délre lévő betörési 
helyen és Cserkaszi területén 
volt élénkebb harci tevékeny­
ség. itt bolsevista páncélost ki­
lőttünk. A középső szakaszon, 
Clomel területén az ellenségnek 
állásainkra gyakorolt nyomása 
síikként. Az elmúlt napok fo­

lyamán lezajlott szívós és elke- 
sredett védelmi harcokban az 

itt harcoló Mujna-Frank 4. pán­
té los hadosztály von Sülieken 
altábornagy vezetése alatt és a 
iit.jor 29tí. gyalogos hados/' 
Ivülimer altábornagy vezet- 
alatt a legsúlyosabb harci v- 
szunyok közepette a bolsevisták 
minden áttörési kísérletét meg­
hiúsították.

Szmolenszkiöl nyugatra levő vasú» 
birtokáért folytatott harc került elő 
térbe. Itt a bolsevisták újabb táma­
dó rohamot indítottak, Kremencsog- 
tá! délnyugatra is heves harcok 
folynok. A Kiev területén folyó har­
cok jelentősége ezidőszerint csál 
kent. A harcok ilyetén lefolyása 
szemlélésénél figyelemmel kell len­
ni c rossz időjárási viszonyokra és 
ennek következtében előállott utta- 
lanságra. Prekop nyugati szakaszán 
nagyobb szovjet támadásokat ver 
trek vissza. Charston területén a né­
met harci tevékenység eredményes 
volt. Nikopol és Krivoj-Rog területén 
a rossz idő gátolta a cselekménye­
ket. Cserkasszai vidékén tartanák 
o súlyos harcok. Kiev-Korosten és 
Jelszk vidékén összpontosított ellen 
séges támadásokat vertek vissza. — 
Úgyszintén Kricsev területén Szmo 
lenszkrői nyugatra fekvő térségben 
folyó harcok keménységére mutat 
az, hogy a szovjet csak ezen a sza­
kaszon 31 lövészhadosztályt össz­
pontosított. 1

Szmoleuazktól nyugatra a 
szovjet csaknem szakadatlanul 
folytatta támadásait és egyre 
újabb kötelékeket vetett harc­
ba 31 ellenséges lövész,hadosz­
tály és nagy páncéloskötelékek 
rohamozták újból és újból a né­
met állásokat, azonban szívós és 
a németek számára eredményes 
harcok után véres fejjel kellett 
visszavonulnJók. Neveljtől dél­
nyugatra és nyugatra támadá­
sai nkkaal továbbhaladtunk élő­
ié, bár az ellenség szívósan vé­
dekezett. A keleti arcvonal töb­
bi szakaszáról különösebb esé- 
nh-nyről nem érkezett jelentés.

\ déloiaszországi arcvonal 
nyugati szakaszán lévő állá­
sainkra csütörtökön egész nap 
heves tüzérségi tűz zuhogott. A 
kep'ti szakaszon az ellenség sok 
erős' támadást indított. E nagy 
támadásokat elkeseredett har­
cokban felfogtuk és a helyi jel­
legű betöréseket ei reteszel tűk. 
Az egész arcvonal fölön kölesei
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Alföldi palota.
nősen élénk
volt. A brlt-éBtakatnerlkai lelt­
haderő támadásai során 1« re- 
nülögépet vesztett Nagy nunet 
narcl repülőkötelékek decem­
ber 8-ára virradó éjszaka az 
hpuliai—bari ellenséges ellátás' 
támaszpontot támadták ós «wm; 
búikkal nehezen
rombolásokat okoztak. A kikötő

területén az eddig befutott és 
nem teljes jelentések szerint két 
teherhajót elpusztítottunk, két 
másik hajó, amelyek’ üzem­
anyaggal, illetve lőszerrel vol­
tak megrakva, bomba találatok 
után felrobbantak, sok más hajó 
is jelentékeny sérüléseket szen­
vedett.

Nagy brit romboló kötelékek 
újabb terrortámadásokat intéz­
tek péntekre virradó éjszakán 
a birodalmi főváros ellen. A 
légvédelem villámgyors beavat­
kozása érzékeny veszteségeket 
okozott az ellenségnek, 53 ellen­
séges bombázót lelőttünk. — 
Egyenként repülő zavaró repü­
lőgépek Nyugat-Németországra 
bombákat dobtak le, de emlités- 
reméltó károkat nem okoztak.

A MAGAS VÉRNYOMÁS ÉS A 
VÉRKERINGÉS! ZAVAROK KE­
ZELÉSÉBEN reggel éhgyomorra egy 
kis pohár természetes „FERENC JÓ­
ZSEF" keserővUt »okszor nagyon 
jót tesz, mert ez a bélműkódéet csak 
hamar szabályozta, «a anyagcserét 
előmozdítja, az emésztést felfrissíti 
és ezáltal igen kellemes közérzetet 
teremt. Kérdezze meg orvosát >

Nagy japán és szöve:séges flottal elvonulás Csendes Óceánon
hatalmas hadiflottát von &HZe.

Japán részről is megtettek 
a 'libán a szükséges ellenlntéz- 
k i seket. Felderítő repülők 
ugyanis azt jelentik, hogy éu-iú- 
si csapatinegerősítéseket és a 
japán flotta elite-egységeit 
küldték a veazélyeztetett öveze­
tekbe.

Bern, december 3. (Búd. Tud.( 
Perlharbouri jelentés szerint 
egvre -umporodnak annak jelei, 
hogy a legközelebbi hetekben 
és hónapokban óriásj kiterjedé­
sű arcvonalon a Kurili-ezige- 
tekig súlyos és véres tengeri és 
szigeti harcok folynak majd le. 
A szövetséges főparancsnokság 
a japán szigetláncolafon kívül

Csaagkaisak hazatért Csungkingba
Ankara, december 3. (Búd. 

Tud.) Ideérkezett j' tnteseK 
izarint Churchill, Roo eit es 
Sztálin Tebrisz.be utaztak. A ua- 
■om államférfi érteke zlete meg- 
k-ezdődött. Csangkaise I«e- 
sege az értekezleten Oroszor­
szágra való tekintettel 
ént meg Tebriszben. ~~ M>nt 
men diák? kizárólag a Németor­
szág elleni háborúra vonatkozó 
térdéseket tárgyalják meg. HU

szerint a három szövetséges ál­
lamférfi Tebriszből közös felhí­
vást intéz Németországhoz a 
fcltételnélküii megadásra, mert 
különben várható, hogy a szö­
vetségesek légi ereje az orszá­
got elpusztítja. A Csangkatsek- 
házaspár Kairóból repülőgépen 
visszatért Csungkingba. A 8 
ezer kni-es utat 22 óra alatt tet­
ték meg.

I tebriszí egyezmény több pontjai
Stockholm, december X (MTI) 

Az Afton Bladet ioudoni jelen­
tése szerint a SzUtlin es az an­
golszász férfiak közötti 
inény főbb pontjai a követk.- 
iök : 1. Közös katonai fohadi- 
nzáliás létesítése londoni szék­
hellyel és Marshall tábornok, 
amerikai vezérkari főnök veze­
tésével. A második arcvonal 
felúrlitá°a 3. Katonai hadmű­
veletek Déleurópában. 5. Közös

politika. Az ellenséges országok 
meghódítása után azonkívül azt 
várják, hogy közös angoi-ame- 
r [kai-orosz felhívást intéznek a 
német néphez, melyben némeí 
iegborzaímásabb megsemmisítő 
csapás éri. ' ‘ * v“”" -
nyát a 1 
meg nem buktatja és nem 
meg magát

népet figyelmeztetik, hWya

I, ha mostani kormá- 
leheiö leggyorsabban 

adja

Németország o döatő győzelemig harcol
zeicnuiié alakítsa. (M iit

Berlin, december 3. ll etékes 
német helyről közük: Smuts 
tábornagy délafrikai beszédét 
Berlinben a Sztálin, Roosevelt, 
Ghurchill-megbeszélés félti, ya- 
talos kísérő zenéjének tekintik. 
Smuts — mint Berlinben hang- 
■ uiyozzák — nyilván nem saját 
Kezdeményezéséből, — hanem 
í hurchillel való egyetértésben 
beszélt, mint Churchill belyet- 

fcogy a lese az angol birodalomban,folvtassa, a űomebi pvui* s,.
Smuts beszéde Nagybritánnia, 

nrosiorszég és az fcgyestilt Államok 
hármas szövetségéről

Berlin, december 3. Illetékes 
német helyről tájékoztatásul 
közük : Ha Japan válasza am 
a Kairóban elhatározott követe­
lésre, hogy feltétlenül adja meg- 
magát, gúnykacaj volt, a nemei 
válasz sem lehet más erre a ha­
sonló követelésre, 
In, Rooseveit és Uhuit > 
megbeszélései után várni lehet 
Németország el van *.

harcot a végső d jnttsi-

Lisszabon, december 3-..1Sm.u1‘íi|? 
birodalmi szövetség egyesült 
sági alosztálya előtt november hő 
Sjíén beszedet mondott. Mint az 
S„1 hírszolgálat jelenti, beszédét 
rüpirat alakjában csütörtökön te - 
tik közzé. . .Smuts azt jav«*1»!«. ,.1h°íL1* *£ 
ború után az Egyesült Államok, 
Oroszország és N.gybrilannl. „h..r- 
„.as-szövetséget“ alakítsanak é. • 
szövetséget a nyugateuropal kis de­
mokráciák szoros egységbe fogni' 
uniójával erősítsék meg.

Ügyelnünk kell m»jd arra 
lentette kl Smut» hogy »»

i‘w
új

Csokonai Színház 
feL: 25-45 Igazgató: B. Ung»T 
istván. Előadások d n. fél 4 

este fél 7 órakor

Szombaton A) bérletben 
vasárnap délután és este

RManderioy ház asszonya
Óriási színpadi, film- 

könyvsiker •

Szombaton délután tel 
és vasárnap délelőtt fél

Piroska ás a farkas
> v iiikulásl gyermokelőadás.

neuizctközi szervben az irányítás e- 
nugv hármas-szövetség kéziben ma­
radjon. E hárem nagyhatalomnak 
kell megőrizni az Irányítást a há­
borúban és békében s ezeknek kell 
felelőseknek lenniük 
fenntartásáért és a 
őrzéséért.

— A vén Európa 
ni — mondott“. — > 
göngyölítették s az i _ 
műnk előtt alukulnuk ki. A háború 
u|án három nagyhatalommal le«’ 
kevesebb. Franciaország letűnt s ha 
valaha Is újra feltűnik, ez kemény 
és hosszú erőfeszítési fog jelenten 
számára. Olaszország és Németor 
szag la el fog tűnni.

— Hátra marad tehát Nagybrt- 
taunla és Oroszország. Oroszország 
Európa új kolosszusa, olyan kulosz 
»zu«, mely egy földrészt Ryúrt mag” 
alá. A többiek le lesznek verve s i

i a biztonság 
világbéke meg-

megszOnt liter- 
A térképet fel­
új térképek sze-

Hungária fllmszinná?

és

4-kor 
11-kor

!<•« a kontinens ura. batata1« ■ion­
ban nem csupán azért lesz «“íy< 
hanem sukkal Inkább azért, mert 
a japán birodalom Is megsemmisül 
akkorára s ennek következtében el­
tűnik minden fékező és 
zó erő Keleten,

NAGYBRITANNIA ÉS
—. És azután Itt lesz 

nla, amely azonban gazdasági szem­
pontból szegény ország lesz.

— Európán kívül az Egyesült Ál­
lamok lesz a harmadik nagyhata­
lom. Sokan egy olyan szűrös unió­
ban látják a jövőben követendő utat 
mely az Egyesült Államok. vala­
mint Nagybritannla és a brit vtlág- 
blrodalom között létesülne. Nekem 
kétségeim vannak eziránt. A jövőre 
nézve igen nagy fontosságot tulaj­
donítok az angnl-amerikaf együtt­
működésnek. Ha azonban önök a 
brit világbirodalmat és az. Egyesült 
Államokat szembehelyeznék a világ 
többi részével, akkor ezzel ellenzést 
váltanának ki. Az emberiség jólétét, 
békéjét és biztonságút én nem ezen 
az úton látom. Nagybritnnnlának a 
fentemlflett hármas szövetséghez 
kell tartania magát, amely szövet­
ségben két hatalmas é« óriási erő­
forrásokkal rendelkező társa tenne ; 
Oroszország és Amerika.

UNIÓ NYUGAT-EURÓPA 
ÉS ANGLIA KÖZÖTT

Smuts ezután azt fejtegette, több- 
izbben is felvetette maga előtt azt a 
kérdést. vájjon Nagybrüániának 
nem kellene-e felhagynia sziget-sze­
repével ? Nyugat-Európánuk nem 
ügy kellene-e segfteni-e önmagán, 
hogy a Nagybrlfannlával való szo­
rosabb unió további fejleményekén! 
segítene egy nagy európai állom 
megteremtésében T

— Azt hiszem — folytatta ezután 
Smuts —, hogy a fenti hármassző- 
velség egy hnptlmi övezet megszilár­
dító tényezője lenne. Azonban azt 
szeretném, ha e hármasszövetség 
minden egyes t’ftl3 egyformán ha­
talmas lenne mind befolyásban, 
mint m'ndon egyéb téren.

„TALÁN CSAK HOSSZÚ ÉVEK 
MÚLVA LEHET ELDÖNTENIA BÉKE PROBLÉMAIT1“
A háború utáni béke rendelésé­

ről beszélve Smuts ki jelentette: a 
k olyan széleskörűek és bo­

nyolultak lesznek, hogy talán meg 
kell elégedni egy részletes fegyver- 
szilnettei. mielőtt még általános bé- 
keértekezletre Hihetnének össze. Ta­
lán hosszú évek telnek ma|d el. míg 
meghozzák a

PAPÉN

egyensúlyo-

AZ USA 
Nagybritan-

Ma válaszol Kállay miniszterelnök 
a megajánlás! vita során 
elhangzót! felszólalásokra 

ország feladatainak elvégzésére 
azonban magunkat belülről i$ 
Icalmassá kell tenni történelmi hívo­
lásunk betöltésére,

Csoór Lajos felszólalásában meg­
jegyezte, hogy a magyar társada­
lomnak nincs egységes felfogása. 
Sokan nein azt nézik, hogyan hoz­
nak a köz érdekében áldozatot, 
hanem inkább saját jólélükel tart­
ják szem előtt.

Szabó Zoltán MEP hangoztatta, 
sohase bánta meg, hogy a kor­
mánypárt kerekében fejtette ki tör­
vényhozói munkásságát. A kői ség- 
vetést a magyar milliók b.zalmát 
mutatja A földmievlésügyi kormány­
zathoz azzal a kéréssel fordul, 
hogy a magyar folyóvizek medré­
nek kiépítésére és szabályozására 
még nagyobb gondot fordítson. A 
javaslatot elfogadja.

Goszlonyi Sándor hangoztatta, 
hogy a háborús döntést nem a ma­
tematika szabályai .hozzák meg, ha­
nem az, hogy egyes népek leiki fel. 
készültsége milyen. A magyar kato­
nát is lelkileg kell elsősorban felvér­
tezni. A javaslatot nem. fogadja el. 

Vitéz Lénárd János gazdasági 
problémákkal foglalkozott és özek 
közölt elsőnek a békegazdálkodás­
ra való átmenet időszerű kérdéseit 
érintette. Nagy elismeréssel szólott 
a magyar munkásságról. A megáján 
lási Javaslatot elfogadja.

Vájná Gábor a zsidókérdéssel 
foglalkozott. A zsidótörvények vég­
rehajtásával és o zsidóingaManok 
igénybevételével. Kitért a szociáíde 
moknatapárt szervezkedésére és 
szóvátette, hogy a szakszervezetek 
létszáma állandóan erősödik.

Az elnök azután a vitát bezárta 
és a napirendi javaslat szerint a 
Ház szombat délelőtt tartja legkö­
zelebbi ülését és azon folytatja a 
megajánlás! javaslat vitáját.

Értesülésünk szerint Kállay Miklós 
miniszterelnök ma, szombaton fog 
válaszolni a képviselöházban a meg 
ajánlást vita során elhangzott fel­
szólalásokra.

▼égleges döntéseket.

ISTANBULBAN
december 3. VonIstanbul.

T'apen ankarai német nagykö­
ve: Németországból visszatérő­
ben Istanbulba érkezett. (MTI) 

LONDON
41 ANGOL REPÜLŐGÉP 

PUSZTULÁSÁT ISMERI BE
Amsterdam, december 3. (Né­

met TI) Londonban hivatalosan 
közölték, hogy a szerdára vir­
radó éjjel a Berlin ellen inté­
zett támadás alkalmával 41 brit

Budapest, december 3. A képvi­
selőhöz pénteki ülését Tusnádi 
Nagy András elnök nyitotta meg. 
Mester Miklós imrédysta |avastaéot 
nyújtott be, ome1” szerint ne 
foszthassanak n olyanokat of- 
szággvülési képviselőnek, akik 
kommunizmus ideje alatt a munkás 
katonai tanács tagjai voltak, ha ilye 
neket megválasztottak, vonják meg 
tőlük mandátumukaí. Király József 
MEP a magyar vöröskereszt mun­
kásságával foglalkozott. Utána 
Haáta Róbert emelkedett szólásra. 
Igen éles szavakkal kikelt a szoci­
áldemokratapárt ogilációs működé­
se ellen és hangoztatta, hogy párt­
ja ennek ellensúlyozásával nagy 
szolgálatot tett a nemzetnek. Igen 
éles szavakkal bírálta az OT1 mű­
ködését. A legnagyobb bajok kút 
forrását az orvoshiányban látja. A 
megajánlást törvényjavaslatot nem 
fogadja el.

Molnár Lajos beszédében szociál­
politikái kérdésekkel foglalkozott. 
Részletesen kitért az egyke problé­
májára, kiemelte, hogy ez a nem­
zetet pusztító kór nem vallási ala­
pon nyugszik, mert a reformátusok­
nál és katolikusoknál egyaránt ta­
pasztalható. Az egyke leküzdése el­
len a társadalom felvilágosító akci­
ójával lehet eredményesen küzdeni. 
A magyar nemzet legnagyobb sze- 
rete’tal és hálával fordul a magyar 
édesanya felé, aki minden nehéz­
ségek ellenére a gyermeket becsü­
letes magyar állampolgárrá neveli. 
A kormánynak családvédelmi poli­
tikában elfoglalt álláspontját he­
lyesli és még fokozottabb családvé­
delmet kér. A családipátlék emelé­
sét örömmel üdvözli. A legnagyobb 
elismeréssel szólott az ONCsA mű­
ködéséről és a házhelyjutta'ásról, 
mert minden magyar ház erő« é* 
szilárd vára a magyar hazának. A 
felhatalmazási javaslatot elfogad­
ja.

A kővetkező szánok ifj. Einer 
Akos volt. Részletesen ismertette a 
méznáddal kapcsolatos eukomyeré- 
si lehetőségeket és hangozta'ta, — 
hogyg a méznád mefoc'enése Ma­
gyarországon a mezőgazdaságban 
foti'cdalmi átalakulást fog elődéz- 
ni az állattartás, népélelmezés 
szempontéból egyaránt.

Vita Sándor erdélyi képviselő 
hangoztatta, hogy sorsunk Délkelet- 
Éurópához van kötve, ez o tény 
pedig feladatok1-# és felelősség**' 
jelent. Feladatunk, hogy magunk 
megtartásával hozzájáruljunk az itt 
élő különböző népek együttműkö­
désének megteremtéséhez. Felelős­
ségünk azt jelenti, hogy távoltartsuk 
a nemzet területé'ől minden Idegen 
hatalmi törekvést és ezzel biztosít­
suk a magunk és körülöttünk é’ő

vó-

G

fl zártszámadási vizsgáló 
bizottság megadta a felment* 

vényt a kormánynak
Budapest, december 3. Magyar 

TI jelenti : A képviselőhöz zárszám­
adást vizsgáló bizottsága pénteken 
ülést tartott, amelyen tárgyalás alá 
v.rték az 1944. évi állami zárszám­
adás és legfelsőbb számvevőszék­
nek kétrendbeli hiteleltérési jelenté­
sét. Reményi Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter részletes tájékoztatója 
után a bizottság a zárszámadást 
tudomásul vette és a képviselőház­
nak a kormány részére a felment 
vény megadását javasolja.

Dumas világhírű regényének:

Gróf Monte Chrs tónak
II. rész.

A b o s s z ú
Előadások 6 és 7 órakor

ő repülőgép veszett el. (MTI) népek füneotten nemzet életé'. (■-

ueieot üioztrü műsora Apolló film színház Vígszínház
Szombaton 5 és 7 órakor ! Csak 
felnőtteknek 1 Csortoa, Tolnay 
Klári, Mezey Mária, Makláry

V'ssza az ú'on
Holnaptól;

DAMASZKUSZI OROSZLÁN

16 éven felülieknek 1

Aranypáva
Főszerepben: Csórt,os, Sulyok 
Mária, Pfiger és Szellay Aliz. 
Előadások: 3- 5—7, vasárnar 

délelőtt 11 érakor 18.

Ma 3—5—7 érakor legkacagja- 
tóbb és legszörakoztatébb új 

magyar film.

M U K 1
Fősz.: Szllassy, Turay, F«1- 
sőczy. Latabár. Csortos, BúTk: 

Litt

Tebrisz.be


Iff/iS fl wem bér 4. Sr.mubet
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Zöld József helyettes polgármester 
a husiparosok szakosztályának ülésén 

ismertette a hús- és zslrkiszolgálás 
rendiének megjavítását

vágj fontosságú úlesf tartotf teg­
nap c-sfe ■ debreceni hentesek és 
mészárosok BznkosBtálya, amelyen 
megjelent Zöld József m. klr, kor- 
mányfótanácsos, helyettes polgár­
mester. a városi közellátási hivatal 
vezetője, hogy tájékoztassa a húsipa 
rosokat arról, hogyan kívánja a vá- 
fos a hús- és zsírellátas rendjét az 
eddigi vonalon még jobban kicsiszol­
ni. kimunkálói és megjavítani az, új 
közellátási esztendőben.

Zöld József helyettes polgármester 
kíséretében a varos részéről megje­
lentek dr. Poroszlay László városi 
tanácsnok, a közellátási hivatal he­
lyettes vezetője. ZHnhy Sándor ellen 
ír. Molnár Sándor tisztviselő, továb-

Sem o zsírt előre kiadni, sem levágott zsír­
szelvényt beváltani nem szabad!

' , itan általános figyelem közben 
Z id József helyettes polgármester 
emelkedett szólásra 8 mindjárt kije­
lentette. hogy nem azért jeleni itt 
meg. mintha valami bajnak az elsí- 
imu:su válnék • szükségessé, mert er­
ről egyáltalában szó sincs. hanem 
, s,;k azért, hogy a hús- és zsirelosz- 
lásra vonatkozólag eddig bevált ren­
det részleteiben még jobban javítsák 
és így az új közellátási esztendőben 
a közönség kiszolgálását még zavar­
talanabbá és simábbá tehessék. Ezt 
pedig a húsiparosokkal teljes egyet­
értésben akarja a város elérni, mint 
eddig is. Nyugodt lélekkel mondhat­
ja. hogy amit a közönség érdekében 
ebben az esztendőben meg lehetett 
tenni, azt megtették. Kijelenti : min­
den reménye meg van arra, hogy a 
város, bár ez egyre nagyobb erőfe­
szítésébe is kerül az eddigi közellá­
tási helyzetet a jövő esztendőben is 
fenntarthassa. Azokat a panaszokat 
i-yekeznek megszüntetni, amelyek a 
kiosztásnál felmerültek. A jövő hét­
tőt kezdve már minden hentes annyi 
fehérárut, azaz zsírt, vagy zsírnak- 
lalót kap. amennyit kér. ő azt sze­
retné. hogy kéf heti, de legalább más 
félheti készlete tegyen minden hen­
tesnek. így elérhető az. lyogy mind 
a t28 debreceni hentesüzletben ál­
landóim lesz zsír. a közönségnek 
nem kell esetleg egyik üzletből a 
másikba menni, mert pillanatnyilag 
már az egyik helyen kifogyott a 
rsírliészlef. hanem így minden hen­
tesnek módjában lesz mindig kielé-

Segiti a város a husíparosokat a huskitermelésnél
/.öld József helyettes polgármes­

ter ezután átfért a húskiférroelés 
kérdésére. Hangsúlyozta, hogy » 
húselosztása tulajdonképpen hatósá­
gi feladat. A város azonban nem 
akar erre egy apparátust beállítani, 
hanem inkább a húsiparosok szövet­
kezetét kívánja megerősíteni, hogy 
n felmerülő nehézségeket lekiizdhcs- 
se. Lehetetlennek tartja ő is. hogy
128 emberért mindössze 14 ember
vállaljon anyagi garanciát, merf eb­
ben mindenkinek részf kell venni.
Á szövetkezethez vissza kelj folyni
annak a 120.000 pengőnek, ami dif­
ferenciaként a húsárnál felmerült s 
»mit a húsiparotoknak kell viseml, 
merf a fogyasztói ár semmieselre 
sem emelhető, A segítés céljából 
'áros a hasfoka szalonnát a saját 
számlájára átveszi. További felha­
talmazást kér a város a legközelebbi 
közgyűléstől, hogy a fagyasztott mar 
hahúsnál felmerülő köifségtöbblelef 
viselhesse. Rugaszkodik azonban “ 
'áros ahhoz, hogy a húsiparosok 
*z0ve|kezefe által végzendő közössé­
gi húskitermelésben minden húMpa- 
•os rész.tvcgyen és oedig úgy. hogy

Á közösségi húskitermelés az egyetlen
Galamb Ferenc ipartestületi elnök 

megköszöni az Ipurlestiilet nevében 
hogy Zöld József helyetfes polgár- 
mester eljött Ide az Iparosok közé 

'ti ilyen mélyrehatóan megvlhigí- 
toffa a hús- és zsírclosztásl és kller-
niclési rvndot. így most tcljr.svn 
Hs/tú/ddofi a helyzet, az egye« Pa

meß fognak s/iínnl. Az <*!<>*/- 
ti«ná| u kimért hús n/Hin Hson., iit.v 
•es« a« Iga/KHgOA. A búslparos méü 
.jobban fog t<iHldn| a vetőjével, mint
F*ídif mert hteseii a vevftk&re lesa a többiek

ba b Kamara részérő dr Harsauyi 
Imre ügyvezető titkár, az Iparteslü- 
lef részéről Galamb Ferenc elnök, 
valamint Szilágyi József szakosztá­
lyi elnökkel az. élén a szakosztály tag 
jai nagy számmal.

Szilagyi József szakosztályi elnök 
üdvözölte a megjelenteket. ' elsősor­
ban Zöld József helyettes polgár, 
mesfert. Elmondofla. hogy a város­
sal már tárgyalások folytuk abban 
az irányban, hogy a város húskller- 
melésnél a húsiparosoknak a mai 
rendkívüli viszonyokra való tekintet­
te] segítséget nyújtson és reméli, 
hogy erre nézve a megfelelő formát 
meg is tudják találni.

giteni a maga verőjét. Figyelmébe 
ajánlja azonban a henteseknek elő­
ször is azt, hogy senkinek a zsírszrl 
vényef előre semmi körülmények 
közöff be ne váltsák és azután pedig 
azt, hogy a levágott »írszelvényt el 
ne fogadjanak, arra zsírt ki ne szol­
gáltassanak. Ezeket azonban a kö­
zönségnek is meg kell érteni, ennél­
fogva ne ostromolja senki sem a 
henteseket azért, hogy a zsírt előre 
kiadja, sem pedig levágott zsírszel­
vényeket ne vigyen » henteshez, 
mert ilyen szelvényt el nem fogad­
hat. illetve levágott Szelvény ellené­
ben zsirf nem mérhet ki. A levágott 
zsírszelvényekkel jóinak ugyanis 
hozza a zsirjegytolvajok a jogtalan 
zsírhoz, tehát azt akarják megakad á 
lyozni. hogy így a lopott zsírjegye­
ket ne lehessen semmi körülmények 
között felhasználni. Nyomatékosan 
megmondotta, hogy ha akadna olyan 
húsiparos, aki a rendet nem tartaná 
be. azt az elosztásból feltétlenül ki­
zárják. Emellett a rendszer mellett 
tisztán fogják látni, mekkora az 
egyes húsiparotoknak a vevőköre és 
ehhez arányosítják a részére kiadan 
dó fehérárut, illetve icsírkonfíugenst 
s ez alapon fogjak intézni a húséi- 
osztást I«.

Ez az arány bárom héf alatf M 
fog alakulni. Azt hiszi, hogy ez jobb 
lesz, ki fogja korrigálni az eddigi 
hiányokat.

— Helyes! Igazságos ! —- hang­
zott mindenünnen a húsiparosok so­
raiból.

Hist* tudom nőm Itészaltorv« csinálta.
do a KRYPTON lámpára vigyáini kelt, 
még elhottnállan is nénit ér

A KIÉGETT TU/NGSR AM KRYPTON 

LÁMPÁT A KERESKEDŐ VISSZAVÁSÁROLJA

Feiíllitjík a Magyar Lóemlikek Múzeumát

fél hónapi husforgalmának megfele­
lő összeget a szövetkezetnek forgó­
tőkéül befizesse, emellett még az új 
ánif is készpénzzel vegye át. Az ter­
mészetes. hogy annak a húsiparok­
nak is, aki még nem tagja a szövet­
kezetnek. most már be kel] lépni s 
a forgótőkéhez, hozzájárulni, ha hús­
kiosztásban akar részesülni. Ilyen­
formán a szövetkezet, amely mos| 
már hatósági megbízásból, hatósági 
szervként végzi munkáját, abban a 
helyzetben lesz, hogy feladatát anyu 
gt nehézségek nélkül el tudja látni. 
Felhívja még a figyelmet arra, hogy 
az, áru kiadásánál a kijelölt hús­
iparosok az ellenőrzési sajat érde­
kükben is pontosan teljesítsék. Ha a 
húsiparos személyesen nem megy a 
húsért, akkor felhatalmazást kei! 
adni a kocsisnak, fuvarosnak a hú* 
átvételere. így majd nem lehetnek 
utólagos panaszok, helytelen rekla­
mációk. Ilyenformán akarja elérni 

a város n húsiparotok megértő kő'- 
rcniüködésével azt- hogy az újesz- 
tvndöhvn. jobb Icgwn a hús- és z-sír- 
kiosz.'ási rend, mint amilyen eddig 
volt.

megoldási
húskonlingeutálas alapja. I közössé­
gi húskitermelés az egyetlen mego 
dús. mert ha ezt a húsiparőgság m ni 
vállalná, akkor esefleg a város ha­
tósági székekkel megcsinálná. I 
szövetkezetbe minden tagnak be kel 
lépni és hozza kell tárulni a forgo 
lökéhez Ha akad nehány olyan ipa 
ros. aki nem tudja a szükséges ö*z- 
szeget előteremteni. '"g.' haton ís- 
kodás. vagy egyéb méltánylást ér­
demlő körülményei miatt, úgy a 

vállaljanak érte garanciát,

míg részletfizetéssel be nem fudjb 
szolgáltatni a megfelelő összeget, 
mert ez a támogatás szociális és em­
berbarát! kötelesség. Hiszi, hogy a 

tárolásnál felmerülő költségtöbblet 
tét a város vállalni fogja.

Köszönet a városnak, 
amiért a közönség és a 

husparosok érdekeit 
egyiormán szemelőtt tartja

Dr. Harsányt Imre kamarai ügy­
vezető titkár köszönetét mond Zö'd 
József helyettes polgármesternek ■ 
Kamara részéről azért. merf a hús­
ellátás intézésénél a város a közön­
ség és a húsiparotok Igényeit egy­
formán szem előtt tartja.

Szilágyi József szakosztályi elnök 
u szakosztály nevében köszöni meg 
Zöld József helyettes polgármester­
nek a varos jóindulatú támogatását s 
kéri, hogy a város a fagyasztott hús­
nál felmerülő költségtöbblet fedezé­
séről gondoskodjék, merf különben 
a fagyasztott hús többe lenne a 
húsiparosnak, mint amennyiért árul­
ni lehetne. Szívesen venné a szak­
osztály az.t is, ha a henteseknél levő 
ké|hetj fehéráru ellátmányt a város 
ellenőrizhetné.

Zöld József helyettes polgármes­
ter a meg felmerülő kérdésekre ki­
jelenti, hogy a mészárosoknál, akik 
zsírt nem árulnak, a szakosztály 
majd segít a húskontingenst megál­
lapítani. Tudatában van annak, 
hogy a fagyasztott húsnál a város­
nak áldozatot kell hozni, minf már 
sok esetben is kellett. A henteseknek 
nemcsak a fehérárut, hanem az ezt 
helyettesítő margarint le át kell ven 
ni. Kijelenti, hogy a fehéráru ellát­
mányt a henteseknél ellenőriztetni 
fogja. Ismételten esak azf kéri, 
hogy a hősi párosok a rendet minden 
vonalon a leglelkiismeretesebben 
tartsák meg. Zöld József máslrányú 
elfoglaltsága miatt eltávozott a ta­
nácskozásról,

Ezután a húsiparosok egymás kö­
zött a közösségi húskitermelésben 
való részvételt beszéltek meg Szilá­
gyi József, dr. Gsáfhy Dezső, Minya 
István. Pánya János egyaránt han­
goztatták, hogy a húsiparotok saját 
magukon segítenek, ha a húsklfer- 
meléshez szükséges forgótőkéhez 
hozzájárulnak. Hozzávetőleges szí­
ni ítas szerint a legkisebb embernél 
kb. 2000 2500 pengőt tehet ki a.’az 
összeg, amit a szövetkezethez be kell 
fizetniük. Remélik. hogy kevesen 
lesznek olyanok, akik helyett a töb­
bi kartácsuknak kell majd átmene­
tileg garanciát vállalni a szövetke­
zetnél.

Betörési kísérlet 
Galamb Ferenc szőlőiében

A szomszédok megriasztották 
a betörőt

A tegnap esti órákban isme­
retlen tettes betörést kísérelt 
meg Galamb Ferenc ipartestü­
leti elnök Létai-úti szőlőjének 
pajtájába. A betörő az ablak 
erőszakos megnyitásával pró­
bált behatolni a pajtába. A 
-/iminzédos lakóházban azonban 
figyelmesek lettek a csörömpö­
lésre és a lakók ü.időzni kezdték 
a betörői, aki a sötétséget ki- 
hnsználva, kilétének felfedése 
nélkül el tudott menekülni, de 
semmit sem vihetett magával.

A szomszédok értesítették 
Galamb Ferencet a betörési kí­
sérletről, aki megtette a felji - 
leütést az ismeretlen tettes el­
len. A nyomozás folyamatban 
vau.

Minden valószínűség szerint 
a betörő ismerős lehetett a he) v- 

•Űtel s azt is tudta, hogy ezek- 
i < •: az időkben senki sem tar­
tózkodik a pajtában, viszont 
i.on számolt a szomszédok eber- 
,-egével, kik még idejében meg­
akadályozták a betörést.

Budapest, december 8. Báró 
Bánffy Dániel földmívelésügyi 
miniszter a magyar lovas múlt 
emlékek megörökítésére Ma­
gyar Lóemlékek Múzeumának 
létesítését határozta el.' A mú­
zeum lótenyésztésünk fejlődé­
sét, a magyar lovas- és hajtó­
stílus kialakulását és nemzeti 
lovas múltunk emlékeit mutatja 
be. Az állami tulajdonban lévő 
lóemlékeken kívül a magáno­
sok által őrzőt ilyen értékes tár­

A magyar ifjúság 
és a dunavölgyi népek 
problémái

Hatodaik éve. hogy az E^ycsúr 
Keresztény Nemzcli Liga kisebbségi 
szakosztálya p ilyadijakat tűz ki az 
egyetemi ifjúság sz imára a duna- 
vőígyi problémákról és a határon 
túli magyarság helyzelórö) szóló 
Tiiúnikák jutalmazására. Az elképze­
lés az. hogy a< ifjúság érdeklődésé! 
mindinkább fokozzák a dunavölgyi 
népek sorsának és helyzetének a 
ungi-snierésí-.re. Az idén 2ö pa ya 
munka érkezett- amelyek közül Ifi 
részesült jutalomban. A nyertesek­
nek ünnepség keretében adták át i 
jutalmakul.

Rárdossy László uy. miirsz-’ ■<•'- 
nők a liga elnök- megnyitó b- z-• 
délzen a magyar Ü'jiiság dmiuvíiösyi 
hivatáséi ismertette. Muritz Réla ;l\ 
reclor magnifieus és Gramanlik M. 
ügyvezető örömmel ailapitot'ák meg, 
hogy állandóan növekszik a newreM

gyakat is minél nagyobb szam­
bán kívánják a múzeumban ki­
állítani. Felkérik a közönségek 
hogy a magántulajdonjog csor­
bítatlan fenntartása mellett gon­
dozás és kiállítás végett adják 
át a múzeum céljának megfele­
lő tárgyakat. A tárgyakat a Ló­
emlékek Múzeuma. Budapest, 
földmívelésügyi minisztérium, 
lótenyésztési főosztálya címre 
lehel feladni.

ségi kérdések iránti érdeklődés *f 
cgyetemiMák körében Dr Kolozs 
váry Bálint egyetemi tanár a bíráló 
bizottság jelenlétről részletes he
számolót adott. Keszeg Józsel mű­
egyetemi hallgató nagyfokú hozzá 
értéssel és alaponsággai két pályall- 
jat is nyeri. A magyar román vi­
szonnyal foglalkozni munkája nyerte 
az első 500 pengős dijat. 1 |öb!v 
nyertes : Székely András, Szenlnú 
bályi Lajos, Bódy Vidor, t.z.irok 
László. HoKnics György. Szilágyi 
Pál. Fuchs János, Leniczks János 
Kiss Károly. Lányi Ákos, Ás.' Béla. 
Kertész László. t'dvjnern I úsz ó 
Jluraszl' Bernolák Imre. Szalu' Mik­
lós. Fékeié András Géza és a bolgár 
Znsevu Anna, nki a magyur-bolgér 
kapcsolat oki ú írt I igvelemi etiléi!«-
tanulmány*.
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A csendörök akrobata betörőt 
hoztak a debreceni 
ügyészség fogházába

A derecskéi csendőrség igen ér­
dekes betöréssel kapcsoló* boo fe­
et te be o nyomozást. Magy 1st- 
■'árusé sz. Pa'aki Margit 30 éves 
xorcsmáros o csendőrségen ugyanis 
elpanaszoho, hogy éjszakának Ide­
en az éléskamana ablakán keresz­
tül valaki behatóé éléskamrájába és 
onnan egy ötliteres demizson likőrt, 
több üveg pálinkát loptak el, egy 
üveg családi sört pedig a helyszí­
nen ivott meg a betörő. Ugyanek­
kor a csendőrségen Bomstein Bé'ó- 
né és Bukovinszki Károfyné ts felje- 
len*ést tett, kiknek padlásáról ruha- 
nemüeket és babot loptak.

A feljelentés alapján a csendőr­
ség szé'eskörű nyomozást indított 
és ennek során a gyanú Tőkés Pé- 
«er 40 éves napszámosra terelődött. 
Tőkés Péter kihallgatása során be­
ismerte, hogy mindhárom betörést 
ő követte el. Egy este anélkül, hogy 
*eleségé"ek valamit is szólott vol­
na. egy kötelet vett magához és ei­
nen) hazulról. így jutott el Magyí 
*s*vánné házához. Az udvaron egy 
darabig tanakodott, hogy hogyan

juthatna be az éléskamatába. Ké­
sőbb felmászott az egyik mellék­
épület tetejére és az éléskamara 
vasrácsát kifeszitette, majd o köte­
le* hozzáerősítette. Utána lement a 
tetőről és a kötélen felmászott az 
ablakhoz és bebújt. Az éléskamará- 
bon egy ötliteres demizsont meg­
töltött borral, több üveg pálinkát 
vett magához, o csoiádi sört pedig 
azért itta meg, hogy az üres üveg­
be még pálinkát töltsön, de sötét 
volt és nem tudta áttölteni, ezért az 
üveget otthagyta. A bort otthon hor­
dóba öntötte, a likőröket pedig ap- 
r ód orvként fogyasztotta. A ruhafélé­
ket a debreceni zsibvásárban egy 
ismeretien embernek 170 pengőért 
eiadta. A pénzből nevelt leányának 
vett ruhát, mert esküvője volt. Azt 
azonban tagadta, hogy a család 
tagjai tudtok volna arról, hogy ő 
lopott.

Tőkés Pétert o csendőrök kihall­
gatása után bekísérték a debrecen’ 
királyi ügyészség fogházába, hol 
lopás büntette miatt indítanak elle­
ne eljárást.

min* elragadó és lebilincselő szetté 
mességben.

Dr. Szabó Árpád egyetemi tonár 
a görög tragédiákról tartott nagy­
értékű előadásában említést tett ar­
ról, hogyg aCsokonai Színház *c 
sula'a által kezdeményezett Ka--" 
ra Színház műsorában milyen mé 
helyet foglalnának el a görög trr 
gikusok. Különösen az Odipusz k' 
rályt ajánlotta Belezne» Unger Is 
vón szinigtarzgató Egyetmébe. Ez c 
tragédia különösen alkalmas arra, 
hogy díszletek nélkül is hasson 
modem művelt közönségre.

o

sokszorosítás — leírás — kölcsönzés
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Elvesztette eszméletét és összeesett
az ítélet kihirdetésekor

Pérweken, december 3-an a Déri 
Múzeumban folyt le a debreceni 
Tisza István Tudományegyetem Sza­
bad Egyetemének pénteki előadása, 
amelyen szokatlan nagy érdeklődés 
nyilvánult meg. A termet szinültig 
megtöltötte a művelt előkelő közön­
ség, amely nagy élvezettel hallgat, 
ta vég;g mind a két kitűnő előadást.

Dr. Tankó Béla, az egyetem filo­
zófia professzora Kantról szóló má­
sodik óráján, a világhírű nagy né­
met bölcselő gondolatvilágát fogtál­
ra össze. Az előadás részletes tar­
talmát az alábbiakban közöljük.

Az első kérdéscsoport mit lehet 
tudni ? A metafizika olyan ismere­
teket is ígért, amelyek a rendes ta­
pasztalaton túl vannak. Kant kimu­
tatta, hogy ilyen ábrándokról le kel! 
mondám, mert az ember sohasem 
tehet egyebet, mint hogy tapaszta­
latokat gyűjt, s aztán ezeket ma­
gyarázza. A metafizikának k ezen 
oz egy fronton van valahol helye. 
Hol lehet az ? A nagy fordulata* 
abba lehet foglalni, hogy a metafi­
zika nem a tapasztalaton túl utal, 
hanem a tapasztalatot megszer. 
kesz*ö tevékenységek mélyébe s 
ezzel arra is megfelel Kant, ami m:nt 
világmagyarázat igazi középponti 
kérdése, »udn'illik, hogy miért érthe­
tők a dolcok, amit pedig a legfőbb 
szőr szóvá se tesz a metafizika 
Kant válasza az, hogy o dolgok 
azért érthetők, mert amit tapaszta­
lunk róluk, azt a tapasztaló alany 
a morc szellemi funkcióival átszel- 
lemesítő értelemmel látja el, termé­
szetes tehát, hogy értik is azokat a 
•aposztafatokat, hiszen a saját ma­
gunk alko'ósai azok. Mit lehet hát 
tudni ? Egyfelől a do'gok kimerít­
hetetlen tartalmi va'ósácót lehet 
megismerni, másfelől pedig a fa- 
paszta'atokaf létesítő logikai tevé­
kenységeket s éopen ezeket utalja 
Kant o metafizika s'ct'átos kutatási 
*erű'e*ére. így lett a metafizika 
Kantnál a do'gok metofizikó’o he

mit kell

Tankó Béla és Szabó Árpád 
egyetemi tanárok nagyértékü előadásai 

a Szabadegyetemen
íyett a tapasztalt és az ismeret me­
tafizikájává.

A második kérdésre :
cselekednem ? Ezt feleli Kant. Az 
ember ösztönszerűen a boldogsá­
ga* keresné. Mikor aztán Jézus 
Krisztus megtanította a boldogság 
igaz értelmét, oz ember visszadöb­
bent s mái nopig inkább keresi ma­
gán kivül az élete értelmét, mint sa­
ját magában. Kant kimutatta, hogy 
a boldogság csak járulék lehet, ha 
voltak! magasobbrendű célt tűz maga 
e'é s ez az emberben élő lelki vagy 
szellemi mivoltrsak önmagáért való 
becsülése és megvalósítsa.

A közönség mindvégig a legna­
gyobb érdeklődéssel hallgatta vé­
gig Tankó professzor fejtege'isert 
és az előadót az előadás végén 
lelkesen ünnepelte.

Utána 6 órakor dr. Szabó Árpád 
egyetemi tanár kezdette meg a Gö­
rög tragédia c. előadásának fejte­
getését. A kitűnő tudósnak sikerült 
előadása keretében megeleveníteni 
az* a görög szellemet, amelynek 
köszönhetjük a világirodalom legki­
tűnőbb remekeit. Dr. Szabó Árpád 
fejtegetése során úgy mutatta be o 
görögség nagy tragédiáit, hogy 
azok a modem ember lelkét is meg 
ragadták. A régmúltban készült gó­
rok tragédiák úgy hatottak ránk, 
mint valami modern alkotások. Azok 
a problémák, amelyek a görög tra­
gikusokat fogtolkpzWták ma is ér­
dekes kérdések a modem ember 
előtt ha egy olyan vezér me'lett 
járjuk be a pörön ttc^édiák terüle­
té1 mint Szoba Árpád.

E'őadásábon egyúttal m'ntót is 
nyújtott arra nézve, hogy mint le­
het alig egy-egy negyedóra alatt 
megfogni n veleiét eqy olyan mé'v- 
reha’' alke '»snak, mint Trachisi-nők 
vág,- Oed js király. A közömé" 
igazi nagy tetszéssel hallgatta vé­
gig a kitűnő előadást, amely tudo­
mányban épp olyan gazdog volt,

Ma lartla Leich őrnagy 
színes képekkel kiséri 
előadását az Alpokról

A háború a külföldi utazásokat 
erősen megnehezíti. Annál nagyobb 
öröm aztán, ha alkalom nyílik va- 
lu*áris és útievéloehézségek nélkül 
eljutni valamely idegen tájra. Eb­
ből a szemszögből nézve hálás a 
debreceni közönség a Német Tudo­
mányos Intézet új vezetőjének, — 
Schluroff Helmut tanárnak, hogy a 
nyilvánosság számára rendezett el­
ső előadásul Lerch őrnagy „Az Al­
pok csodálatos világa" c. előadását 
tűzte ki.

Lerch szolgátotonkivüli őrnagy szi 
nes képek bemutatásával elviszi 
hallgatóit a Tegernsee gyönyörű 
környékére, elibünk varázsolja az 
alpesi növényzet minden széoségét. 
Erthe'ő tehát, hogy az előadás irón 
ti érdeklődés túllépi a Német Tudó 
mányos Intézet közönségének kere­
teit.

Az előadásnak, mety ma délufón 
fél hat órakor lesz a Német Tudo­
mányos Intézetben (Ferenc József­
ül 22. II. em.l előkelő vendége lesz 
dr. Häckel Ernő, a budapesti Né­
met Tudományos Intézet igazgató­
ónak személyében. Az előadáson 
minden érdeklődőt szívesen

A debreceni törvényszéken Trássy 
András tanácselnök, mint büntető 
egyesbíró érdekes ügyben tartott 
főtárgyalást. Kozma Lajosné sz. 
Sarkod, Juliánná lopás bűntettével 
vádolva került a vádlottak padjára, 
mert Hajdúszoboszlón betörés útján 
négy hízott kacsát topott Sándor 
Erzsébettől. Kezdetben statáriálisnak 
Indult az űay és úgy volt, hogy a 
rovottmullú 57 éves asszony felett a 
rögtönítélő bíróság mondja ki az 
ítéletet, de nem volt megnyug’a’ó 
b'zonyíték arra nézve, hogy Koz- 
máné az elsötétítés ideje alatt kö­
vette volna el a betöréses lopást is 
így került az ügy a büntető egyet- 
bíró elé

A most megtartott főtárgyaláson 
Kozma Lajosné töredelmes beisme­
rő vallomást tett, de még most is 
tagadta, hogy a lopást arz elsöté­
títés ideje alatt követte volna el. El­
mondotta, hogy amikor besö*é*e- 
deft, bemen* Sándor Frv«Ak«t uttva-

rára és ott a lakat lefeszítése után 
ellopott egy kacsát. A tanúként ki 
hallgatott Sándor Erzsébet elmon­
dotta, hogy reggel korán keltek és 
rögtön észrevették, hogy a kacsát 
ellopta az éjszaka valicAi. LHána 
azonnal kimentek o városba és az 
utcán többektől érdeklődtek, hogy 
valaki nem árult-e kacsát. Ezen az 
úton tudta meg, hogy Kozma Lajos 
né árult kacsát és az eladott szár­
nyasokban sajátját ismerte fel. Hó­
na a rendőrségen megtette ellene r 
feljelentést.

A tanuk kihallgatása és a perbe­
szédek után a törvényszék Kozma 
Lajosnál lopás bűntettében mcnd*a 
ki bűnösnek és nyolchónapi börtön­
büntetésre ítélte. Az idős asszony 
nz ítélet k'hírdetésekor elveszte*** 
eszméletét és lerogyott a földre. Az 
altisztek úgy locsolták fel vízzel. — 
Amikor magáhoztért, az ítéle'ben 
megnyugodott és így oz jogerőre

Ufóno

A debreceni tábla döntése egy árdrágítás! ügyben

lótnidk.

Mikulás és karácsonyi
ajándékokat

Kántor Ernő é$ Tta-nál
szerezzünk be |

Azért valljuk be őszintén, vártunk 
rá. Nincs fa, hideg von, de azért 
mégis vártunk ró. Fölnéztünk néha 
oz égre és a lélek legemberibb 
mélyén vártuk a havat. Várluk a köl 
tők által annyiszor megénekelt fe­
hér makulátlan szemfedőt, hogy ta­
karjon be egy évet, takarjon be 
mindent, jót is, rosszat is, szépet és 
csúnyát is, mert kell ez a befbka- 
rós ahhoz, hogy új év jöhessen.

Esik. A könnyű pelyhek boszor­
kánytánca meghozza minden de­
cember tisztábbik hangulatát. Fehér 
szőnyege* terí* az eljövendő ünnep 
léptei elé, világosságot gyújt a 
megdermedt sötétségbe, életszint 
cíp a dolgozó ember arcába. Esik...

Az idget zaklató hírekhez szokott 
fül, már hallani véli a küzdelem za­
bban félénken csendülő „menny­
ből az angycil“-t. A rombadőlt vá­
rosok képei helyett, föltűnnek már 
a karácsonyfa rzlpcrkózó fényei, 
mert... esik. Határtalan fehérség 
lepi be az ember lelkét, fenyőillat 
terjeng az ünnep-ízű levegőben, — 
gyermek kaccij, boldogsághang 
csendül mindenütt, mert... esik.

Szeretet kezd születni, hit próbá' 
éledni a reményteljességben és ez 
mind mind azért cseppen belénk, 
mert az ősz nagytakarítását lassú 
hutással befedi a hó

Éjjel, a fehéren pihenő város 
lett szétszakadtak a fellegek és 
fényes csillagszem csodálkozott 
a söté’kék bársonyról. A gyermek 
vágyak és szülő á'mok pedig föl­
szólítok a megnvitott úton, hogy 
beteljesülést nyerjenek.

Lche*, hogy holnap megintn esni 
fog és a piros arcú emberek bol­
dogabbak lesznek, mint máskor. — 
így van ez rendjén . .,

A debreceni ítélőtábla most fog­
lalkozott Kelemen Sándor hajdú- 
bagosi földműves árdrágítás! ügyé­
vel, aki ellen a királyi ügyészség ár­
drágító visszaélés vétsége miatt 
emelt vádat, mert még 1942 ápr I 
sóban nyolc mázsa II. rendű bük 
könyszénát 240 pengőért adott el.

Id. Kelemen Sándor a főtárgya 
lás során azzal védekezett, hogy r 
szekér bükkönyszéna 14—16 mázsr 
lehetett és így nem követte el az ár 
drágítást. A törvényszék az üggyé 
kapcsolatban több tanút és szakér 
tőt hallgatott ki. A tanuk ve" orrá

so szerint a szekeren mindössze 7— 
8 mázsa széna lehetett. A perbe­
szédek elhangzása után a törvény­
szék megáliapí’otfa id. Kelemen Sán 
dór bűnösségét és kéthónapi fog­
házbüntetésre ítélte.

Az ügy semmiség» panasz fo'y- 
kerűl* az ítélőtábla uzsorata-ná- 

csához. Az iratok Ismertetése után 
a *áb!a megállapította, hogy a sze­
kér bükkönyszénáért nem lehetett 
volna több*et kérni 14ó pengő 08 fii­
érnél és így a semmiségi panaszt 
elutasította, ami annyit jelent, hog- 
az í*é!et ioae-őre emelkedett.

Szaiió Lőrinc kapta 
a Csokonai dijat

Üsokonai-dijat a bizottságA
ma ítélte oda Szabó Lőrincnek, 
az országos hírű magyar költő­
nek.

A bizotteág elnöke dr. Mak­
kal Sándor egyetemi tanár volt, 
a döntésen megjelent a Csoko- 
nai-kör részérői Csobán Endre 
városi főlevéltáros, az Ady-tár- 
saság részéről pedig Juhász 
Géza tanár.

A díjat országos írói érdemei 
és műveiben Debrecenhez való 
tartozásáról tett bizonysága 
alapján a bizottság Szabó Lő­
rincnek ítélte oda.

A díj ünnepélyes átadása de­
cember 6-án lesz a városháza 
dísztermében. A díjat Hankiss 
János államtitkár adja át Szabó 
lx5r incnek.

előkerült az asszony blúzából egy 
klinikai ing.

Varga Sándornét ezekutón vis­
szatartották a klinikán, a Ionosról 
pedig jelentést tettek a rendőrség­
nek, amely megindította a nypmo 
zást. Varga Sándornét lopás mla** 
onják felelősségre.

Kereskedők, 
pékek figyelmébe?

fe- 
sok 

le,

Irse* akart lopni 
az idegklinikai ápolt

Néhány héttel ezelőtt hozzátarto­
zói beszállították a debreceni ideg 
és elmegyógyintézetbe Varga Són 
dorné berjdúsámsoni asszonyt. A 
vizsgálat során megállapították, — 
hogy arcidegzsábája van az asz- 
szonynak. Felvették gyógykezelésre 
és tegnap gyógyultan engedték el. 
A klinika kapusának azonban fel­
tűnt, hogy a távozó Varga Sándor- 
né túlságosan meghízott egy nap 
alatt. Gyanúját közölte az ügyele­
tes orvossal. Varga Sándornét meg­
motozták és ennek sorón csakugyan

A közélelmezési ügyosztály 
elszámolási és utalványozási 
osztályán a jövő héten, vagyis 
december 6—12-ig a kereske­
dők, pékek és hentesek a követ­
kező napokon számolnak el és 
ugyanakkor igényelhetik az el­
számolt cikkek kiutalását.

December 6-án, hétfőn hiva­
tali szünet.

December 7-én, kedden dél­
előtt a kereskedők A—K.-ig 
liszttel, délután pedig pékek ke­
nyérre! stb. számolnak. Hente­
sek délelőtt 
nak.

December 
tali szünet.

December 
kereskedők 
számolnak.

December 
délelőtt 
számolnak.

és délután 6*zá*"<>l-

8-án, szerdán i:'-. a-

tMn, csütörtökön 
A—K.-ig cukorral

10-én, pénteken
kereskedők kenyérrel

Polgármester

OLMOT VESZ 
lapunk nyomdái? 
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december 4. Szombat.

0. dr Révész Imre püspök 
uj református templomot szentel lel

OEBRECZEMI U1SÍG-HJUOUFOLO--------- - ----------------------------------------------------------------—

0. dr. Révész Imre, a tiszántúli 
*f. egygházkerűlet püspöke, szom­
bton elutazik, hogy oz egyházke- 
■üietben Pusztakengyelen vasárnap 
•telelőit felszentelje az új reforma­
ts templomot.

A református presbiterek küldöttsége 
dr Kölcsey Sándor polgármesternél

Kifogadja az egyhangúlag felajánlott egyházi fögondnokl 
tisztséget

Mint a Debreczeni Újság—Hajdú­
id jelentette, a debreceni ref. egy 
bárnál az egyházi törvények értel­
mében a főgondnoki tisztság újabb 
ráront éves ciklusra választó« alá 
kerül. Ennek napját december 18- 
or0 ki is tűzte már a presbitérium.

A presbiterek a választás elren­
delése utón nyomban értekezletet 
tartottak, amelyen egyhangú lelke­
sedéssel újból dr. Kölcsey Sándor 
polgármesternek ajánlották fel a 
főgondnoki tisztséget.

Sokan üdvözölték Galamb Ferenc ipartestületi 
elnököt névnapja alkalmából

Galamb Ferenc ipartestületi 
elnöknek tegnap volt a neve- 
napja. Ezt az alkalmat most is 
sokán használták fel arra, hogy 
a népszerű iparosvezérférfiú 
iránt érzett nagyrabecsülésük­
nek, szeretetüknek kifejezést 
adjanak.

Mindenekelőtt is az ipartestü- 
let tisztviselőkara tisztelgett 
előtte, akiknek nevében Lech­
ner Lajos jegyző köszöntötte 
.szíves szavakkal s átnyújtotta 
neki ajándékukat: egy dohány- 
zókészletet. Galamb Ferenc há­
lás szavakkal köszönte meg a 
kedves figyelmet.

A látogatók az egész dél­
előtt folyamán szinte egymás 
kezébe adták a kilincset az ipar­
testületnél.

Melegen gratulálták Galamb 
Ferencet a többek között : dr. 
Koller .József tb. városi tanács­
nok, ^árhatósági biztos, dr. 
Orosz Árpád tb. városi tanács­

Nagy érdeklődés melleit tartották meg 
a Bolgár-Magyar asztaltársaság 

szezonnyitó összejövetelét

A debreceni Bolgár-Magyar asz- 
tagtársaság csütörtökön este 8 óra 
kezdettel tartotta szezonnyitó össze­
jövetelét a Gombrinus különterme 
ben. Ebből az alkalomból zsúfoló 
sg megtöltötték a hatalmas terme 
az érdeklődők. A megjelenteket dr 
Bállá Bertalan főjegyző, az asztal 
társaság üdvözölte, majd mély rész 
véttel emlékezett meg III. Boris cá 
elhúnyláról, ciki a legnehezebb 
időkben hagyta itt népét, de annak 
a reményének adott kife’erA«*. Fo^v

Ha azt akarja, hogy megbízható, 
pontos óráj'a legyen — akkor 

Honvéd, Levente vagy Turul 
márkás órát vegyen • 
Beszerezhető minden keresztény 

Viszonteladók részére kizárólagos

Sátory óranagykerefkedét
Telelőn: 12-37. Debrecen, Rákosi Jenő-u. 7.

Vasárnap délután pedig Török- 
szentmiklóson rendeznek ünnepélyt 
a debreceni ősi Kollégium javára, 
amelyen d. dr. Révész Imre püspök 
is szerepelni fog.

Ezt o határozatot Uray Sándor 
h. lelkészelnök, Baskay Ferenc, a gaz. 
da sági bizottság elnöke és dr. Ju­
hász Nagy Sándor egyházi főjegy­
ző tagokból álló küldöttség tolmá­
csolta már dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester előtt.

A polgármester köszönetét mon­
dott o presbitereknek a megtisztel­
tetésért s kijelentette, hogy o régi 
tradíciókhoz híven továbbra is vál­
lalja a főgondnoki tisztséget.

nok, a városi elöljáróság ipar­
ügyi osztályának vezetője, dr. 
Harsányt Imre kamarai ügyve­
zető titkár, Plesko András ka­
marai titkár, dr. Ménes , Lajos 
ipartestületi ügyész és mások.

Patakv József, az ipartestü.et 
egyik aíelnöke sem jött üres 
szívvel, de üres — kézzel sem!

— Nem tudok én néked most 
virágot adni 1 — mondotta Gá­
lám b Ferencnek. Azt adok, ami 
mos éppen van...

És ezzel átnyújtott neki 
egy darab kályhacsövet. ■ •

Persze, hogy Galamb Ferenc 
ezt is szívesen fogadta. Elvégre 
manapság egy kályhacső szeb­
ben beszél még — egy rózsa­
szálnál is...

Az ipartestület elöljáróságá­
nak tagjai közül is sokan ke­
resték fel s fejezték ki jóklvá- 
nataikat szeretett elnöküknek : 
Galamb Ferencnek.

utóda II. Simeon erős kézzel vezeti 
nemzetét és ebből a nagy világ­
égésből sértetlenül kerül ki Bulgária.

Utána hangoztatta oz elnök, hogy 
nagyon jóleső érzés a bolgár-ma­
gyar kapcsolatokról beszélni. A bul- 
gár-magyar kapcsolatok ugyanis 
nem polit kai, hanem történelmi ala­
pokon nyugszik. A két nemzet ba­
rátságát a rokoni kapcsolatokon kí­
vül együtt hullajtott vérével pecsé­
telte meg. A megnyitó be’véd el­
hangzóra után dr o-"~ - "n

Invár és Um 
orocizíós orl * 

áerületl képviselt«.

szaküzletben
egyedárusitó

felkérte dr. Váradi Szabó Miklós 
egyetemi tanársegédet előadása 
megtartására.

Dr. Váradi Szabó M'klós velite 
képes előadást szándékozott tarlc 
ni, de ezt rajta kívülálló okok m’c 
nem tehette meg és így ígéretet te ' 
hogy a legközelebbi összejövetele 
a Bulgáriában készült felvételek' 
levetíti. Előadásában visszaemléke­
zett a debreceni Városi Dalegyle! 
bulgáriai kirándulására. Elmondotta, 
hogy a dalos társaság a legjobb 
hangulatban hajón érkezett ineg 
Belgrádba, de a szerbek ellenséges 
magatartása miatt Belgrádban e— 
egész szomorú tett az egész társa­
ság és ez a szomorúság csak akkor 
engedett ki, amikor elérték o bul- 
gár határt.

A testvér bolgárok mindent kárpó­
toltak és olyan fogadtatásban része­
sítették a debrecenieket, hogy min­
dent elfelejtettek.

Dr. Nagy Jenő gimnáziumi tanár 
ezután a török gerticéről tartott 
nagy érdeklődéssel kísért előadást 
Elmondotta, hogy 1932-ben Berettyó 
újfaluban felfedezett egy új mada­
rai, amelynek ö akkor a török ger. 
lice nevet adta, a budapestiek pe­
dig kacagó gerlicének nevezik. Ez 
a madár Bulgáriából került hozzánk 
a világháború alatt, de már eljutott 
egészen Becsig, mert hetekkel ez­
előtt ott is felfedezték. Ez a madár 
nem kacag, inkább Bulgáriának 400 > A é erQ folyóiratban SZámOS
eves elnyomását adja vissza bus ~ < i
hangjával. Magig a bulgár nép ku- időszerű ŐS Utazási CÍKK, HlUVeSZet, Sport, nUítlO 
kutkának nevezi. Ma már a debre­
ceni Nagyerdő is tele van kuku'kó- 
val és ez a madár télen is nálunk 
ék Dr. Nagy Jenő ígéretet tett, —
hogy a jövőben ezt a madarat a 
bu'gárok nyelvén Magyarországon 
is Kukuikának fogják nevezni.

A két értékes előadás megtartá­
sáért Selényi József rendőrtanácsos 
mondott köszönetét. A Városi Dal­
egylet jelenlévő tagjai két bölcső­
dalt énekeltek Forray István kar­
igazgató vezetésével. Utána a meg­
jelentek záróráig maradtak együtt 
a legjobb hangulatban.

HÁROM LIBA, NÉGY TYÚK 
— NÉGY HÓNAP FOGHÁZ

‘ Gondn Péter 37 éves debre­
ceni napszájnos tegnap lopás 
bűntettével < vádolva került a 
törvényszéken dr. Trásy And­
rás tanácselnök, büntető egyes­
bíró elé, mert a vádirat szerint 
Debrecenben 1942 júniusában 
három libát és négy tyúkot lo­
pott. Gonda Péter a fötárgyalás 
során töredelmes befemerő val­
lomást tett. A tanuk kihallgatá­
sa után a törvényszék lopás 
vétségében mondta ki bűnös­
nek és négyhónapi fogházbün­
tetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Szereteihangversenv 
a Kistempiomban

A debreceni egyház, mint 
minden esztendőben, úgy ez év­
ben is megrendezi szokásos sze- 
retethangversenyét, amelyenk 
bevétele a lelkészözvegyek és 
árvák támogatását szolgálja.

Az idei hangverseny decem­
ber 15-én délután 5 órakor lesz 
a Kistemplombün a következő 
miisorral:

Zsadon Antal orgonaszómét 
act elő, a Dóczi és Kollégium 
tagozatának vegyeskara Csenki 
Lére énektanár vezénylésével 
\ ladana : örvendező zsoltárát 
énekli, majd Szigetby Gyula fő­
iskolai énektanár vezénylésével 
a Kántus énekszáma után Szett- 
dy Tihamér hegedül. A ítóczi- 
Dánygimnázium Horváth Ka- 
i’iy vezénylésével énekt i, az 
ünnep ibeszédet pedig dr. ha- 
’ácsony Sándor egyetemi tímár 
mondja. Végül énekszámok fe­

jezik be az ünnepélyt.
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Tárlatvezetés és sorsolás a grafikai kiállításán
A Déri Múzeum kiállítási termé­

ben rendezett grafikai kiáltáson ma 
délután 5 órakor tartja meg az 
egyesület tárlatvezetéssel kapcsola­
tos második előadását. Menyhárt 
József grafikus művész a fametszet 
készítését ismerteti s a kíáHítodt fa­
metszetek művészi értékelésével fog 
foglalkozni.

Vasónap este a kiállítás végleg 
zárul, úgy hogy o rendezőség ez. 
úton kéri fel a közönséget, hogy a 
megvett műlapokat vasárnap délután 
szíveskedjenek o kiállítás helyiségé­
ben átvenni.

Vasárnap délelőtt tartja meg az 
egyesület az évi sorsolást tagjai kö­
zött. Sorsolásra kerülnek a debre­
ceni művészek művein kívül Szőnyi,

Háromévi fegyházbüntetésre 
ítélte a debreceni törvényszék 

a szélhámos miskolci gépkocsivezetőt
A debreceni törvényszéken igen 

érdekes ügyben tartott főtárgyalást 
Trássy András tanácselnök, büntető 
egyesbíró. Klavaj János 32 éves 
m'skolci gépkocsivezető csalás bűn­
tettével került a vádlottak padjára, 
mert Budapesten négy alkalommal 
összesen 29.000 pengőt csalt ki az­
zal a mesével, hogy az Északi fűtő­
höz széntelepén neki nagyobb meny 
nyiségű autágumija van elrejtve és 
azt megvételre kínálta fel. A káro­
sultak a fűtőházig el is kísértek Kla- 
vajt, ciki itt a pénzt átvette azzal, 
hogy nemsokára hozza o gumit, de 
a túlsó kijáraton kiment és sohasem 
látták többet.

Klavaj János Debrecenben is sze­
rencsét próbált, de annak ellenére, 
hogy mozdonyveze ői öltönybe öl­
tözött, még’s rjto vesztett. Ugyanis 
az itteni MATEOSz. autótulajdono­
sok körében is kínált hasonló körül­
mények között gumit megvételre, de 
ez tudomására jutott vitéz Porffy Ede 
MATEOSz. körzetvezetőnek. Mi­
után neki már volt tudomása a pes­
ti esetekről, azonnal a rendőrséore 
sietett és meatette a feljelentést Kkr
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Varga, Zádor, Vadász fővárosi gra­
fikus művészek műlapjait. Az egye­
sület mint minden évben, most is 
nagy anyagi áldozatot hoz a sor­
solással, hogy ilyen módon is ter­
jessze és népszerűsítse o magyar 
képzőművészetet. A sorsolára min­
den egyesületi tag tagsági jegyszá- 
mával ingyen vesz részt. Az új ta 
gok, amennyiben a sorsolás meg­
kezdéséig bejelentik belépésüket és 
a három pengő tagsági díjat a ki­
állítási pénztárnál befizetik, színién 
részesülnek a sorsolás kedvezmé 
nyében.

A kiállítás naponta 10—17 óráig 
van nyitva. Tárlatvezetéskor az elő­
adás befejezésével zárul.

vaj ellen. Porffynak köszönhető az 
után, hogy a szélhámosnak Debre 
cenben senkit sem sikerült megká­
rosítón’, sőt itt hurokra is került.

Klavaj János a mosten’ főtárgya, 
láson elmondotta, hogy gumivaJ 
mór máskor Is szélhámoskodott és 
legutóbb ezért töltötte 8 hónapos 
börtönbüntetését. Amikor kiszaba­
dult, nem tudott elhelyezkedni és 
visszatért régi foglalkozásához, o 
szélhámossághoz. Budapesten Ma­
gyar Frigyestől 2000, Vincze Gézá­
tól 5000, Hamar Islvántól 1200, egy 
ismeretlen embertől pedig 10.000 
pengőt vett át a budapesti Északi 
fűtőhöz bejáratánál azzal, hogy 
hozza érte a gumik:#. Természete 
sen ez csak mese volt, merf amikor 
a pénzt megkapta a másik ajtón el­
távozott és az aulósek pedig vár 
tok a gumit, ha meg nem unták.

A tanuk kihallgatása és perbeszé 
dek elhangzása után o törvényszék 
Ktavaj Jánost csalás bűntettében 
mondta ki bűnösnek és háromévi 
tegyházbüntetésre fhAlt». Az Pélet 
jogerős.
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Ellopták a Halvan-utca. villamosvoiial meg- 

hosszabbifásátak érintkező vezetékeit

1»4S december 4. Szombat,

a íVlMgyar Klet 
PArtjAnak Itírei

l/ZÍ0.\fi PAU1IKOU». O«uj 
Hlka-na*||ö félemelet, <»ul a (mri 
«zoelália tanae.sarió imdnjnbau fc 
leket fogadnak én kérvényeket ál- 
reezaek minden hétköznap iU> 
előtt •—1 óráig.

HAJDÚ VAKJU.Gl t MAUYAB ELEI 
PARTI VEZKTÖŐEGE minden 
Aetfóu éa péntekem a Imspáni ki 
tata than délelőtt •—1'2 éréig pa 
naazoapot tart, amikor la a kétel 
mek és pdoasaok a vármegye 
küspouli MEI* tHkarnak adha 
mk át.

Kuionos lopásról tett je.entést 
tegnap a debreceni rendőrségen a 
Debreceni Helyiérdekű Vasút igaz­
gatósága. A panasz bee előadták, 
hogy o vonoivizsgáló jeientalfie, — 
hogyg ismeretlen tettesek a Hatvan­
utca.' v.tt'xn os vonal meghosszabbí­
tásán, a vámház és a régi Sztaivá- 
tor kórház közötti szakaszon letör­
delték az érintkező vezetékeket, 
ame'yek a sínre voltak forrasztva. 
A jelentés felülvizsgálásakor kide-

rült, hogy a vcíkmcrö tolvajok ös­
szesen 30 darob koníaldot loptak

A lopással érzékeny kár érié a 
Debreceni Helyiérdekű Vasutat, hi­
szen a jelenlegi anyagbeszerzési 
nehézségek között nagy gondot 
okoz az ellopott kontak'ok pótlá­
sa.

A rendőrség erélyes nyomozási 
indított meg a tettesek kézrekeríté- 
sére.

Vasárnapi isientiszieietek
4 vrtiw-nlHtUfc (vniplom ok ban : 

idvent II. >a*árnapju.

N.jgj u-nipkunban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Papp Béla, deh'1 ** 
diakor dr. Varga Zsigniojid.

len fogani.siksa.nak ünnepen » »k. 
sérnapi niGtrend.

Az unitárius templomban dcceiu 
bér 5-én délelőtt 10 órakor jaHaudo 
isten tiszteleten dr. Kiss Elek egyhá­
zi főjegyző, püspökhelyelles imád­
kozik és prédikál. Az istentiszteletet 
követően évi rendes közgyűlést tat 
tanuk.

tí YOGYÖZEK URAK 
ÉJJELI SZOLGALAT A

Major örökösök, Piac- 
' ,Mtira

Horváth Zoltán, Piac-utca 72.
. — „Bocskay“ Las- 
Cegiéd-utca 23. Tele- 
„Csokonay 

Mester-utca 
— „Árpád
Csapókért,

„Megváltó' 
•.Ica lé. Telelőn : 14-69. 
»ozy 
i'elefoa ; 30-35.
auvi József, 

tu«; ÄM4 
<ary István, 
’ok: 10-tik 
dikes Edith,

Dr. Ba
43. Teie- 

Fejedeiem
Jánossy-n

Emlékeztető!
a vasárnapi

fél 1»
Ma. szombaton 

lapunk számára este 
iraig veszünk tel aprohudeté 
-eket.

LgyediiU felvételi heiv la 
ltunk kiadóhivatala. Ferenc Jo 
iseí-út 56. sz. (Megyeháza njel- 
•ett.t

December 15>én a Kölcsey Társaság tagjai 
mint a Csokonai-kör vendégei 
Debrecenben szerepelnek

Dr. Csóka LátUEló polgármester 
és költőket

A detwecem CsckonarAö' iöuszt- 
ris tagjai, mint a Kölcany Társaság 
vendégei az év elején nagy siker­
rel mutatkoztak be Szotmár iroda­
lomszerető közönség« előtt. Az iro­
dalmi mattnén, amelyet a Kölcsey- 
sztnházban nagy érdeklődés mel­
lett tartottak meg, bemutatták Deb­
recen városának az irodalmi, társta- 
dalmi és törteae'i kecesztmetszetét.

A látogatás viszonzására most 
december 15-én kerül a sor. Csabán 
Endré, a Csokonai-kör főtitkára le­
velében, amelyet Sárközi Lajoshoz, 
a Kölcsey Társaság elnökéhez in­
tézet', rragy szeretette! hívja meg a

Is elkíséri a szatmári írókat

társaság tagjait, akik mint a test­
vér ''nodalmi társaság tagjai a deb­
receni közönség előtt bemutatják 
Szotmár, érmék a specifikusan ma­
gyar égtájnak oz irodalmát.

A szatmáriak vendégszereplés* 
elé nagy érdeklődéssel tekert Deb­
recen 'irodalmi és művészeti viliága.

A szatmáriakat a debreceni útra 
elkíséri dr. Csóka László polgármes­
ter is. Az irodaim: délután szerep­
fői : dr. Kiss Bertalan, Sárközi La­
jos, dr. Pirkter Ernő, vitéz Tereh 
Géza, Fürmé Bariba Erzsébet, Lo- 
soocz? bkagy Ilona, Boros István, rfj. 
Szűcs Kálmán és lengyel László.

»• esi o« can on ononoa csacsi oioioi esi g>b o

délután á 
'. Kis- 

templomban délelőtt 9 órakor 
nyi József, 11 órakor Koncz Zoltán 
délután á órakor Kerekes János. 
Koosiith-uteai templomban délelőtt 
10 órakor Baja Mihály, délután 5 
órakor Dusicza Ferenc. Karolj Gás­
pár-téri templomiban délelőtt 9 óra j 
kor Sulyok Kálmán, délután i óra i Decemuor ó-éu délután örako» 
kői Rácz Zoltán. Ispotály templom [templomi ünnepély lesz az arpádten 

templomban. A vezetőség szándéko­
san nem árul el előre semmit az 

délutáni Wtnepóly műsorából. Adományokat a 
IIn.lBakovszky.Utcai iskola szegény nö- 

10 vendékeinek a felruházására öröm­
délután óiméi fogad az egyházrészi pénztár, 
Nyilastelepilvagy a nőszövetsógi pénztár.

10 órakor Si-| Téli Tőkére újabban befolyt ado­
mányok: Id. Harsányt Imre koszorú- 

- , , - , r - . , , megváltásra 25 P, Névtelen io p,10 órakor dr_ Dancsházyl “____ ’ „
délután 3 órakor Balogh »' L koszorúmegváltas 5 P, özv. 

Kerekcslclepi templomiuln|7mie Sandor 5 P. Gyökeres Károlyné
10 órakor Fentós Tibor, dél-j 10 P, Reményi Perencék 20 P. özv. 
órakor Fentős Tibor. Egye-|Pásztor TrajánnA 5 P. Többen 6

——o-----
Hírek az árpádtéri 

ipYhazrésziitti

buti délelőtt 10 ór.ikoi Molnár Fe­
renc, délután 5 órakor Birinji Já­
nos Árpád-téri templomban déielölt 
10 ólakor Tariska Zoltán, c.’l 
3 óraikor templomi ünnepély, 
mokkerti templomban délelőtt 
órakor Kovács József, 
órakor Bányai Zoltán, 
templomban délelőtt 1 
pos Károly, délután 3 órakor Már­
ton Károly. Gsapókerfi templomban 
délelőtt 
Sándor, 
József, 
délelőtt 
uláu 3 
térni templomban délelőtt It órakortp 50 f. Templomképből 2 P.
dr. Malkuj Sándor. Auguszfu sza-| A-.- Láu,».«
natóriumban délelölt egynegyed tolA Lánykör Otthonban, Kassa-út 1: 
órakor Koncz Zoltán. : *
ni’kák egész, héten ál :
és Koncz Zoltán. Ügyészségi foház-j 
ban délelőtt 10 órakor Magyar Ber-I 
tálán. Tégláskerti állami ...1---- ,

Auguszta sza-| Az Árva Bethlen Kata Lánykor.

Egyetemi (''-jföldszint 2., minden vasárnap d. u. 
zenes -asz o|„—$ között, tartja összejövetelét.

Szilágyi Júlia lányköri vezető fog- 
____ i 1«kólátiön|lalk0IEöt a lányokkal szeretette,! ten- 

délelőft tó órakör örsy János. Tég- geriháncsból ügyesen kosarakat és 
lövető gyülekezeti házban -ieielött fij egyéb tárgyakat készítenek. Dec-era- 
órakor Erdei Károly . Wolaffka-te-|ber 5-én az összejövetel a templomi 
lepj olvasókörben délelőtt 10 órak or | ünnepély miatt 5 órakor kezdődik. 
Bányay Zoltán. Olajütő délután 3 A NOsaöveteég minden héten má-« 

«IrtUekeztk kézimnr’- '-a. 
összejövetel özv. 
nöszöveteégi tag­
órakor. Arpádté-

A Debreceni Közjotekony - 
-ági Egyesület folyó évi deceiu- 
>er hó 18-án, szombaton dél­
után fél 6 órakor az Egyesület 
így vezető igazgatójának hiva­
talos helyiségében (Böcskai-tér, 
Népház) közgyűlést fari, mély­
ít- az gén tisztelt tagokat ezen­
nel meghívjuk. Tárgysorozat : 
t. Költségelőirányzat 1944. év­
re. 2. Igazgatóság) tagok . vá­
lasztása 3. SzámviA-gáló bizotl- 
sági tagok választása. Elnökség

A 139. sz. Fazekas Mihály 
cserkészcsapat december 5-éd 
délután 4 órakor a ni. kir. áll. 
Fazekas Mihály gimnáziumban 
nyilvános cserkész összejövetelt 
'art, melynek 
számolnak a 
bor életéről, 
jövetel iránt 
t e«en tátja a

- Unitárius magyar advent c. fart 
eiöudAsf dr. Ksis E’ek kolozsvári 
eoiógiai tanár, püspókhely-cftw-td- 

jegyző, december 5-én délután ő óra­
kor az unitárius templomban tar­
tandó ünnrpéhen. A m ■ .■ . <■ - . • 
Ferenc József lelké.v/ imádkozik, dr. 
Egyed János gondnok mind megny:- 
tóf. Belépődíj ríncsen A tempIom-H 
tutik.

— Minden hazafias kereske­
dőnél kaphat repiilóbélyeget.

Besurranó-tolvaj. Kas/as 
(iá boriié. MÁV segéd túszt feie- 
s ige, Herceg-utca 10. szám alat­
ti nyitvahagyott lukasába isme­
retlen tettes behatolt és onnan 
egy illl pengő értékű asztalterí­
tőt lopott el. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a tettes 
kézrekeritésére.

Egy hónapi fogház és »zaz 
pengő pénzbüntetés kerékpár- 
ínpásért. Kányád: András deb­
receni gyárimunkás a múlt nap 
lopás bűntettével vádolva ke­
lült a debreceni törvényszékre, 
nert a vádirat szerint ellopta 

'.őrlnez István kerékpárját, A 
őtárg váláson ez t»eiga.<őlást 

ért. miután a törvényszék in­
ás vétségében mondta k? btí- 

lösnek és egyhónapi fogház, 
alamlnt 100 pengő pénzbünte- 

•■c.srtí itólte. Az ítélet jogerős-

keretein belül bt- 
barátkai nagytó- 
A cserkész össze- 
érdeklődőket sx-i- 
parancsnokság.

A Magyar Nők Lapja ka­
rácsonyi száma óriási meglepe­
tése lesz a magyar irodalom­
nak. Papp Jenő, a lap főszer­
kesztője. a kitűnő író és kriti­
kus a külsejében is parádés ki­
állítású ’ap hasábjain a magyar 
Irodalom reprezentáns íróinak 
legszebb írásait. sorakoztatja 
fel.. Kérjen ingyenes mutatvány 
szamot a lap kiadóhivatalától : 
Budapest. IV., Ferenciek-tere 7. 
II. 6.

— A Debreceni Leveutecgyeeulet 
választmánya december 9-én, csíi- 
•iörtökön, is órakor, a Társulat Ke­
reskedő tanonciskola tanári tanács­
kozójában ülést tart, melyre a vá­
lasztmány tagjait te a szakosztályok 
vezetőit, tisztelettel meghívja sz El­
nökség. Tárgy: folyó ügyek.

Tollat veszek, írok neked, 
hirdetésben üzenek.
Olvassad a HAJDTFÖLD-< 
Add fel hirdetésedet.

el

A 
mibe ! 
értesíti 
4-,én. szombaton délután ponto­
san 5 órai kezdettel szakosztá­
lyi ülés lesz az Ipartestület ta­
nácstermében anyagelosztás és 
egyéb fontos ügyben. Pontos 
megjelenést kér az elnökség.

— Dr. Naményi Gyuláim 
g.t oi siróiskolá,iában, gépíróis- 
kolá,jában (Batthyányl-n. 1.) de­
cembertől kezdő tanfolyam. Vi­
dékieknek ..... . .1.. .......’.....
Eiökészftós államvizsgára. Ál­
lásban lévőknek est’ tanfob am. 
Debreceni tanker, főig. eng. 
sz.irna : 6475'1942.

Hol nem lesz villanyáram? 
Tiszt'léttel értesítjük trlllamos- 
áramfogyasztó közönségünket, 
hogy hálózatunkon eszközlen -'i 
jf.vít'isok miatt folyó 5-én, va­
sárnap a következő helyeken es 
időben az áramszolgáltatás szü­
netelni fog 8-tól 15 h-ig: Ep- 
reskerí. Boldogkert. Mikcpéresi 
út. Kerekes-telep.. Woíaffka-tó- 
lep. Monastorpálye-út, 
szőlőtelep, 
Homokkert, 
Galamb-«., 
Tiszteletiéi: Világítási Vállalat,

komivesmesterek figyel-
A szakosztály elnöksége 

a tagokat, hogy f. íjó

vasiitkedvezincny.

Lencz-
Szabó Káhnán-u., 
Budai Ézsaiás-u., 

MÁV műhelytelep.

Kilenc órakor kezdődik a Mik- 
lós-napí istentisztelet » református 
Kistemplombaa. a napilapokban pár 
nappal ezelőtt olyan híradás látott 
napvilágot, mintha * kistemplomi 
isentiaateílet. december 6-án délelőtt 
tíz őrskor keiadőilnék. Ezzel szem­
ben a presbitérium elnöksége tudat­
ja, hogy a fentnevezeát napon a 
hálaodó istemtisztolet a Kístomplom­
bon délelőtt kilenc órakor fog kez­
dődni. Erre a hatóságot és testüle­
teket ezúton tisztelettel újra meg­
hívjuk. A templom fütve lesz; fenn­
tartott helyekről a küldöttségek s®í- 
luára gondoskodunk.

— A kollégiumi kántus de­
cember 5-én, vasárnap délután 
tartja kegyes alapítvány tevői­
nek emlékére szentelt hagyo­
mányos ünnepélyét Érdeklődő­
ket szeretettel hívunk és vá­
runk. Belépődíj nincs. Adomá­
nyokat a kántus számára kö­
szönettel fogadunk. Az ünne­
pély kezdete pontosan 5 óra,

Egy kacsáért egyhónapi fog- 
Kíhs József debreceni naps á- 

a múlt nap lopás vétségével va­
ké riiit a törvényszékem dr.

András Tanácselnök biintctíí- 
egyosbiró elé, meri a. vádirat sze­
rint Hajnal Zoltánná Sz-'cheny i-utea 
26 szám alatti lakosból egy hízott 
kacsát lopott, és azt aai egyik Pé- 
r -rfia.uteai vendéglőbe akarta vin­
ni. de közben « rendőr e’fogta, — 
K’-ss József s főt árgyal ásón tőre­
le.nies bett-mr-rő vallomást tett, y 
m- t-nyszék lopás vétségében mon­

dotta le- bűnösnek és jogerősen egy- 
hónupi fogházbüntetésre ítélte.

1 j szabványokat álJapílot- 
'ttk meg. A Magyar Szabvány- 
ttgvl Intézet pgv egész soroz it 
újonnan megállapított, illetve 
tervezett szabványt tett közz'i. 
Módosították az írófüzetek szab­
ványúit. Életbelépett a kályha- 
ttenipck. acélcsövek, tetőcserép, 
cserépkályhák, a magasépítési 
tervek, a különböző tüzoJtófel- 
szerelések véglegesen megálla­
pított szabványa. Üj szabvány- 
tervezetek készültek különböző 
lizemanyagedényekre. «Kögekre, 
un varsa varokra. szivattyúkra, 

.különböző gépkocsi felszerelési 
Iáig vakra, acélhordókra. <Magv i

nid.>

ház.

háziban d»'.elő't 8 órakor dr. Erdei 
Mi hőd y.

Tanyai isten tiszteletek : 
délelőtt 9 órakor vitéz Szabó 
F.brs délelőff 10 órakor 
Gyula l. Nag.vcsea’e délelőtt 
Äor. Szata délelőtt 11 órakor 
nár Gyula. Fancsika 9 órakor, Létaildiká! az ftrpádtérf templomban Pa- 
úf 11 órakor. Hosszúpályi-iit dél-|ta.ky Läazlö konventl ifjüaäei tél­
utón fél 8 órakor 1” ’ ‘y, 4
Szepes délelőtt 10 órakor Pál Antal.[kedése 
Macs délelőtt 10 órakor Nagy Sán­
dor. Kismacs délután 2 órakor Nagyi 
Sándor, Cuca délután '* órakor 
Sza'hmári Lajos, Hármashegy dél-j 
előtt m órakor és Lukaháza c.. , 
után 3 órakor I,ászló L. Elek.

Levente-'éítnitisztelet ’ 
lomban délelőtt fél 12 órakor pré-ltor. 
dikál dr. Farkas Pál.

GycrmekMenfisztelet : 
templomban délelőtt fél 
Szenes László. Révész-tér

December 5-én az 
. Böszörményi Pálné

Fn.ire lnál leSf: délután 3
Moin'lr 7. s^m alatt.
9 óra I F1»ik figyelem '

Mol-|<f.iúsáigi nap. Délelőtt 10 órakor nté-
December 12-én

|kész- az ifjúság ujjászervez-
------ j a lelkészj hivatalban. Kf jön
velünk ?

December- 6-&n. Miklósnap, délelőtt
9 órakor » Rakovszky-utcaj szegéiig 

i iskolások rnhakiosztási ünnepélye.
December 8-án bibliádra a Ra- 

Vagylemp I W-’ky-iitcaj iskolában, este 5 óra

Egyetemi .................. . .................. ..
. .. V. nrvesz-ter ’x'srémL." A mVlll?Í>ter*’“j* ,S “««• 
alatti gyülekezeti házban délelőtt 10 nt 8 MEP klubnapján. A 
órakor prédikál Fray Sándor. | Magyar Elet Pártja CSÜtÖTtő- 

Egyetemj istentisztelet. Decemhi ■ ,;<5n megtartotta szokásos heti 
5-én. vasárnap délelőtt 11 órakor az| klubnapját, ameiv iránt igen 
e^e'emi „.. Egyelőin nagy érdeklődés nyilvánult

meg. A képviselőház ülése utón 
a párt képviselőtagja’, csaknem 
teljes számban, átvonultak a 
parlamentből az Akadémia-ut­
cai klubhelyiségébe, ahol a pari 

Ifefeőházi tagjai es a főispán’ 
Itar tagjai közűi is számosán 
jelentek meg. A csiitörtölúi klub 
napon résztvett Kállav Miklós 

[miniszterelnök is, továbbá Tas- 
nády-Nagy András, a képvise­
lőház ethöke. vitéz Lukács Béla 
miniszter, a párt országos elnö­
ke, vitéz Thuránszky László, vi­
téz Ronczos Miklós. Gergelyff.> 
András és Jurcsek Béla állam­
titkárok. Krudy Ferenc, a kép­
viselőház alelnöke, a pártveze- 
tőség részéről Kölcsey István 
oiwágos ügyvezető alelnök és a

, | párt többi alelnökei, A megje­
lentek között élénk eszmecsere 
indult meg. amelynek során 
megvitatták az időszerű kérdé­
seket. (MÜT)

HÉTFŐN elsőnek közöl mln- 
emciet' nagytermében, hű-jtlen sporteseményt a Tiszántúlt 

órakor leventém' *0, Déli Hírlap.
Délután fél 4 órakor) ■ Hirdetmény. December hó 

4 Őrak ,r v?-|7.. 9., 10., 11.. 13. és 15-én a 11- 
Dóttitiin lluijdi'iezred Pallagpthsztai lőte- 

tt Xapsu-|réi.. reggel 7 h-től 12 h-ig, 14 h- 
»■ íyko’njtól 18 h-ig éleslövészetet tart. 
bc‘’,onif>er|T’b.en idő alatt a lőtéren tartóz- 

Míklós föpüspök ünropén |p-Qdn| fjjjos é? életveszélyes. A 
vasárnapi miwreno, a 10 diai nagy-1 kapitányság VezétŐje t Kiss S. 
misére a hatóságok ls hivata,ti««k, |k. ni. kir. rendővfőkapitáíyhe- 
December »-*,» Méri* wenLit. JvetteS.

egyetemi templomban az 
által rendezett igehirdetés.! soroz» * 
tárgya : Az úrva<>sora1 istentisztelet. 
Igét hirdet: dr. "VfakkiM Sándor vol1 
erdélyi püspök, egyetemi nv r. ta­
nár.

A római kaiollku* lempliHnhan .

A Szent Anua-utcai olóbéniitemp 
.ómban tí. 7, 8.20, 9 órakor szent, 
mise Féltízkor nagyszentmise — 
Szentmisék háromnegyed 12 ffl 1 
órsk >r. ,

'S"’ 
nár 
istentisztelet... 
László lelkész

rítták

kz evangélikus templomban De-
9 órakor ifjúsági istentisztelet, 

hirdet Dönsz Tivadar vallúda-
10 órakor és délután 5 órakor 

igét hirdet dr. Pass
December ö-án dél­

előtt 10 órakor ünnepi :.,4ent'<<’fe'et.

Gör. kát,, templomban
Reggel háromnegyed 7 

csendes szentmise, negyed 
reffireó istent1 szettet, 8 órab 
mise, 9 órakor katona.mi.se,
kor »agy szentmise, szentbeszéddel, 
negyed 12 órakor MAGOSi: gyűlés az 
iskola 
romvegyed lí 
szenthoszédde’.
róasafüzér ájtatosság, 
esernyő és szentségi mád ás.
5 órakor a Legényegylet 
gar k’ub kultnrdélutó.nja 
emeleti nagytermében. - 
6-á.n Szén

katona.mi.se


U»4S december 4. Szombat.

Gyászrovat
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jeleiének 60-ík évében meg­
halt Sinurák József műépítész, 
építőmester. Halálával nagy 
tkszteség érte az építészkart, 
melynek kiváló Tagja volt. Az 
elhányt tevékeny részt vett a 
Krematórium“ építésében mint 

az építkezés ellenőre a város 
részéről- Ugyancsak ő volt Arad 
vá'ros kultúrpalotájának az épí- 
pjsi ellenőre is. Mint kiváló ke- 
rriuikiis igazgatója volt a Hód- 
!neZővúsárhelyi agyagipari te­
lepnek. Az utóbbi időkben Deb­
recenben a „Csángó“ szőnyeg­
evő vállalatnak volt a terve­
ve és tulajdonosa is, munkái­
val többször résztvett az Ady 
társaság képzőművészet! kiál­
lásán is kiváló sikerrel. Teme­
tése szombaton délután fél 4 
urakor lesz a Köztemető diszra- 
valalozó tenné bői a róm. kát. 
(<>vház szertartása szerint. Ha­
lálát nővérén kívül kiterjedt 
előkelő rokonság, valamint kar­
társai és a jóbarátok serege 
xvú-zolja. Lakás: Andaházi-ut- 
cá 6. Temetését a Gebauer te­
metkezési vállalat rendezi..

Kálmán József gazdálkodó 45 
eves korában elhúnyt. Temeté­
se vasárnap délután 2 órakor 
lesz a Köztemető díszravatalozó 
terméből. Lakúa : Bellegelő 529. 
Daukó temetkezés.

id. Szathmáry Mihály 83 éves 
korában elhúnyt. Temetése va­
sárnap délután fél 4 órakor lesz 
a Köztemető díszravatalozó ter­
űiéből. Lakás : Zöldfa-u. 12. — 
bankó temetkezés.

Özv. Tóth Jánosné Bálint Esz­
ter 81 éves korában elhúnyt. 
temetése vasárnap délután 3 
órakor lesz a Köztemetőin. A. 
ravatalozó 
Kossuth-u. 26.
zés.

özv. Téglás 
Ilona 58 éves 
Temetése szombaton délután 3 
urakor lesz a Köztemető II. A. 
ravatalozó terméből. Lakás: 
Szent Anna-u. 22. Dankó temet- 
közés*

Tóth Gáborné szül. Tóth Mar­
git ifjú élete 2 6-ik évében el­
hunyt. Temetése Hajdúböször­
mény, Kolozsvári-utca 5. számú 
családi háztól lesz református 
egyházi szertartás szerinti imá­
val vasárnap délután 2 órakor 
Debrecenből történt szállítás 
után. A szállítást Csurka temet­
kezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. 
szám végzi. .

Nagy Elemér nyug, királyi 
törvényszéki bíró, földbirtokos 
' iete 63. évében hosszas szen­
vedés után elhúnyt. Temetése 
Nyiracsádon, Rákóczi-uteai csa­
ládi háztól lesz református egy­
házi szertartás szerint tartandó 
imával vasárnap délután félha- 
loiu órakor. Csutka temetkezé- 
>i vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz.

terméből.
Dankó

Lajosné
korában

Hir szerint az Iparkamarák január 1.-én 
kapják vissza önkormányzatukat

A vidéki kamaráknak nyolcvan tagja lesz, akik elnököt és két 
alelnököt választanak

A közgazdasági »ejtő élénken 
foglalkozik a kereskedelmi és ipar­
kamarák autonómiájának visszaállí­
tásával. Ezzel kapcsolatosan egyik 
fővárosi szaklap ezt írja ■

Zsindely Ferenc kereskedele ügyi 
miniszter a kereskedelmi tán. ár- 
gyalásakor bejelentette az iparka­
marák autonómiájának visszaállí­
tását és egyben bejelentette az új 
kamarai törvényt, amelynek értelmé­
ben a kamarák autonómiáját visz- 
szaállitják.

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar 
kamarának, mint ismeretes, eddig 
80 kinevezett tagja volt, míg a vi­
déki kamaráknál o kinevezett tagok 
száma 40. A jövőben a létszámot a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
maránál 120-ra emelik fel, o vidéki 
kamaráknál a taglétszám 80 lesz. A 
kinevezett tagok kamaránként vá­
lasztattak egy elnököt és két atelnö- 
köt. A kinevezett kamarai tagokat 
ugyanazok a jogok és kötelezettsé­
gek illetik meg, mint a múltban vol­
tak.

Elismerés illeti Zsindely Ferenc ke­
reskedelmi minisztert, hogy vissza­
állítja a kamarák autonómiáját, mint 
ahogy beszédében jelezte rs, mert 
a kamarákra nemcsak most a há­
borúban, hanem az átmeneti gaz­
dálkodásban is igen fontos szerep 
vár. Gazdasági körökben is öröm­
mel fogadják a kamarák autonómi­
ájának visszaállítását.

•
A Magyar Tudósító úgy értesült,

hogy a jelek szerint s o kamarák 
Önkormányzatukat január elsején 
kapják vissza.

A mai rendkívüli viszonyok közöl* 
nagy haladás a kamarák autonómi­
ájának legalább ilyen mértékben 
való visszaállítása. Kívánatos ez 
azért is, mert nem csak a tr '.őgoz- 
daság érdekképviselete ■ a mező­
gazdasági kamara rendelkezik most 
is teljes autonómiával, hanem az 
ipar és a kereskedelem egyes ér­
dekképviseleti szervei is: így az 
Ipartestületek Országos Központja 
(1POK), az ipartestületek, a Keres- 
kedőtórsutatok.

A debreceni kereskedelmi és ipar 
kamara tudvalevőleg mndíg) így 
legutóbb k az autonómia mellett 
nyilatkozott meg.

MI ÚJSÁG A BUDAPESTI 
ÉLELMISZERNAGYVASAB- 

TELEPEN 7

NEM VÁLTOZTAT 
PONTSZERZŐ CSAPATÁN 

A DVSC

A debreceni vasutasok az Elektro­
mos mérkőzés előtt pénteken tartot­
ták utolsó edzésüket Móré János ve. 
zctésével. A játékosok könnyű moz­
gáson vettek részt. Az edzés után 
illetékes helyen kijelentették, hogy 
a kolozsvári pontszerző csapaton 
nőm változtatnak. Ezek ezorint va­
sárnap délután a Diószegi úti sport­
telepen Keskeny — Csokay, B. 
Nagy — Orosz, Nagy II, Zi' hy — 
Szabó, Tisza, Szilágyi, Werter, 8id- 
lik össgeál lí t Asban játszanak.

A mérkőzés iránt igen nagy ér­
deklődés nyilvánul meg. Az Elek­
tromos az utóbbi i'iőlxsu igen sokat 
javult, amit igazol a Csepel ellen 
ölért 5:l-es eredménye is. A DVSC 
is eredményekkel tudja igazolni, — 
hogy jó formában van. A helyezés 
szempontjából a két csapat igen 
közel áll egymáshoz, — do a deb­
receni pálya, a debreceni közönség 
és a vasutasok lelkes játéké 
record győzelem mellett szók

DVSC—TÖREKVÉS 
ÖKÖLVIVÖMÉRKOZÉS

deb-

Lakás: 
temetke-

Juhász 
elhúnyt.

«I

tulajdonos::
2-án. rövid

6(1 éves
Gya

Dr. Strellnger Győzoné 
szül. Guttman Vilma fáj 
dalommal jelenti, hogy 
szeretett férje,

dr. Strelinger Győző
v, t. emléklapos ezredor- 
vos, a hadi ékítménye' 
koronás arany érdemke ■ 
reszt slb. 
december 
szenvedés után 
korában elhúnyt, 
szólják még nővére, Stre 
linger Jozefin és az ősz 
szes rokonság. Temetése 
vasárnap, december 5-én 
délelőT 11 órakor- lA,z

A Magyar Vidéki Sajtőtudósító 
fővárosi jelentése szerint november 
26-tól december 2-ig az élő- és 
vágottbaromfipiacon az árak nem 
változtak. A tojáspiacon a legma­

gasabb hatósági árak voltak ér­
vényben. A zöldség- és főzelékfélék 
piacán a sütőtök ára 5 fillérrel csök­
kent, viszont a leveles karfiol ára 
10, a sóska ára pedig 60 fillérrel 
emelkedett. A gyümölcspiacon a szőlő 
ára 30 fillérrel csökkent, viszont a 
közönséges fajtájú körte ára 50 fil­
lérrel emelkedett kilónkint.

— Debrecen városa kapja a 
második felsőipari iskolát 
kérte a debreceni iparosok kül­
döttsége Szilassy László főis­
pántól. Az iskoláiért több város 
között indult versengés.

— Új OTBA-szakorvosl kine­
vezések Debrecenben. A mi­
niszter hat fogszakorvost neve­
zett ki Debrecenbe, mégpedig 
dr. Szómbathy-Groskó Lajost, 
dr. Radó Endrét, dr. Erdélyi 
Lászlót, dr. Bessenyei Györ­
gyöt, dr. Morvay Stefániát és 
dr. Ruzitska Gyulánét. Az újon­
nan kinevezett fogszakorvosok 
a következő OTBA körzetekbe 
tallózóknak rendelnek: Ru­
zitska Gyuláné az 1. és 2. kör­
zetben, Morvay Stefánia a 3-ik 
körzetben, Radó Endre a 4-ik 
körzetben, Bessenyey Gyö’p: 
az ötödik. Szomlmtby-Groskó 
Lajos a hatodik és végülJink- 
Ivi László a nyolcadik OTBA- 
körzetbe tartozó OIBA-tagok- 
níl— 500 tolvajlást ismert b< 
eddig Simái István debrecen. 
vasúti altiszt, aki 1939 óta csak- 
nem mindennap

vödröt, zsákot, ládát, éle ­
tszert, mindent, amihez csak 
(.zzáférhetett, összelopkodott a 

vasúti állomáson.
- Az Anyák Iskolája Tanács­

adója a Szoboszlói-úti katolikus 
-kólában vasárnap délután fél 

4 órakor tartja negyedik elő­
állását Achácz Imréné körzet­
vezető elnöklésével. Az eloadas 
műsora a következő lesz : ,*ar- 
<va Margit V. éves tanítójelölt 
Mécs: Rohanás a tavaszba című 
versét szavalja, Payer 
Varga Margit énekel Miklós 
Gyuláné kíséretével, Gaal Éva 
Mécs: A királyfi három bánata 
című versét szavalja, majd 
Deér Erzsébet V. éves tanítono- 
jelölt az illemtudásról tart eKi­
adást. Érdeklődőket szívesen lát 
a vezetőség.

Gj'Ör-

taJúJkozún Magyaron-z-úx legjobb 
hölgytoTatsfBai tnírik össze erejüket.

Vidúki szempontból a válogatásén 
Debrecen, Kolozsvár és Nagykörös 
hülgytoruászai jöhetnek tekiatetbe. 
A december 12-ikl versenyt meg­
előzően a három város hölgytorná- 
szai válogatón vesznek ré<at ís ezen 
a válogatón dől el, hogy ki. lesz na 
a hat vidéki lány, aki Budapest el­
len a vidéki színeket képviselik. A 
debreceniek közül Galnczi, Kapussy, 
Risa, Tóth, Lőrinczy és Oláh indul » 
válogatón. A válogatott tornászvpr- 
seuy iránt igen nagy, érdeklődé« 
nyilvánul meg nemc.oak Debrecenben 
hanem az. egész országiéit!.

A DVSC—Elektromos' mérkőzés 
utón, a vasutasok sportesarfiokúban 
szintén imgysznb&sú' sportesemény 
lesz a DVSC ökölvívóceapata méri 
össze erejét a Törekvéssel. \ DVSC 
a következő eaafiattal fill fel: Dobó, 
Veíes, Vécsoy, NádWLzy. Daróezy, 
Eperjessé, Nagy I.

Az ökölvívórafirkőzi!» iránti 
érdeklődés nyilvánul meg.

SPORTHIRMONDG

— Felhívás a villanyszerelők­
höz ! A Debrecen és Vidéke 
Ipartestület villanyszerelő szak 
osztály anyagéi oi?ztó bizottsága 
értesíti a szakosztály tagjait, 
bogy a húzalkiosztós után visz- 
szajáró pénzt átvehetik az el­
nöknél, Tasnádi Kovács Sándor­
nál Ferenc József-út 46. sz. 
alatt Ugyanott megkaphatják a 
vashúzal- és szegutalványokat 
is.

— Turáni Vadászok ! Decem­
ber 6-án, hétfőn délután 5 óra­
kor a „Szárnyaskerék“-ben Hu- 
nvadi-utca 9. szám alatt elő­
adást tartunk. Előad Szendi Já­
nos budapesti tanár „Magyar 
múlt, niagvar erőforrás“ cím­
mel. Mindnyájatokat szeretette! 
várunk. Elnökség.

— Debreceni ajándék címen 
ad ki a Tiszántúli Szépmíves 
méh egy kötetet a tagok irodal­
mi terméséből. Azokat az író­
kat, akik írásokat szántak a 
csinosnak és jelentősnek ígér­
kező kötetbe, felhívja a szer­
kesztőség, hogy írásaikat jut­
tassák mielőbb az ü. v. elnök­
höz : Csobán Endre, Debrecen. 
Városháza, Levéltár, földszint 
6. sz.

— ÚJ tanfolyam kezdődi!: 
december elején a Simái Mag­
dolna és Sipkovics Bélfalé Sie- 
zák Mária gyorsíró-, gépíró- fa 
szépíróiskolajábanJ Piac-utca 7‘: 
Előkészítés államvizsgára. Vi­
dékit knek vasúti kedvezmény. 
Telefon :
tank. kir. főig. eng. szám : 5548 
—1943—44.

— Cemcntlopásért nyolcnapi 
fogház. Szabadó» Ferenc debre­
ceni napszámos lopás vétségé­
vel vádolva került a törvény­
székre, mert a vádirat szerint a 
mükőgyárbó) egy zsák cemen­
tet ellopott. Ez a főtárgyalóstul 
beigazolást nyert és a törvény­
szék jogerősen nyolcnapi fog- 
*iáz.büntetésra ítélt*-

22—53. Debrecen

uagy

UTE 
■t 

magyar

A vlzilabda-bajuQkságbau aa 
3:1 (:0) arányban megverte a BSE 

Megérkeztek Svájcba a 
ökölvívók. Ma este bonyolítják le a 
Budapest—Genf válogatott mérkő­
zést. E/en már a debreceni DaraiDara

A magyar ökölví-
Eyon már a debreceni 

nem vesz részt.
vóknak igyekezni kell a svájciak el­
len, hogy a Spanyolországban el­
szenvedett kudarcot feledtessék.

Vasárnap nagyszabású kosárlabda 
villámtorna kerül lebonyolításra Sze. 
geden.
DEAC fér
DVSC nemrégen alakult 
pata is. A debrecenieken 
királyházi MÁV és nss 
VAK csapatai is hivatalosak a vil­
lámtornára. Igen érdekesnek ígér­
kezik már debreceni szempontból is, 
mert egyrészt eldönti, hogy a. most 
alakult " Debreceni VßC jolcnt-c 
olyan erőt mint a meggyengült 

debreceni 
tanultak.

— DEAC-

A villáiutornán résztvesz a 
és női, valamint a 

férfiesa- 
kíviil a 

Újvidéki

Debreceni VSC 
erőt mint a 

DE AC, másrészt azt, a 
hölgy-kosórlabdázók mit 
Végül a debrecenieknek 
nak és DVSC.nek egyaránt — al­
kalma van ismét egy bizonyításra, 
hogy már felnőttek a szegedi kosár­
labdázókig. A találkozót nn"»- ér­
deklődéssel rájuk, ez lesz egyébként 
az a vidéki mérkőzés, amelyre a 
legtöbb debreceni kosárlabdázó uta­
zik cl, valóságos tömeg: 21 ver­
senyző.

Tiszthelyettesi Kúpra. Hajdúenred 
TI. rij_ ITT. zlj 21:0 (16:0). A gó'- 
özönös győzelem megérdemelt. Hnd-

o

test—Tüzérek 4:2 (3:0). Czép, jé
iramú .jáfélt.

A Tiszthelyettesi Knpa állása-
1. Renülők 26: 2 1
2. 11/II. zlj- h 43: ß 1
3. Hadtest 17: 7
4. É'eilmezől, 13:12
S. Híradók 14: 0
6. 11/1. zlj. 8:17
7. Tüzérek n 7:24
8. 11/III. zlj. ti 3:54

SZÍNHÁZBAN

8
8
5

SZÍNHÁZ
CSÜTÖRTÖKÖN MEGISMÉTLIK 

A „JÁNOS VITÉZT"

Csokonai színházban december 
megtartandó díszelőadásra a6-án

Vitézi Széknél már elővételben el­
adták az összes jegyeket, viszont az 
előadás iránt a közönség rendkiviü 
nagy érdeklődést tanúsít. — Éppen 
ezért a Csokonai Színház Igazgató­
sága a közönség kívánságának meg. 
felelően a „János vltéz“-t, amely a 
díszelőadáson kerül színre, csütörtö­
kön este fél hét órai kezdettel,' a 
díszelőadás szereposztásában, rendes 
helyárak mellett ismét elő fogj.- 
adnl.

A Csokonai Színház Kajnaraszía- 
házában hétfőn este kerül bcinuta. 
tásra Maeterlinck: Monna Vanna 
című érdekes drámája, a darab fő­
szerepét Moóry Lucy játszó, mellette 
pedig Márky Géza, Károlyi István 
és Badóczi István játsszák a főbb 
szerepeket.

SZÍNHÁZI MŰSOR:
December 4. szombat délután: Pi­

roska éa a farkas. Mérsékelt hely.

December 4, szombat este • A 
Mundcrlcy-ház asszonya. A bérlet.

December ö. vasárnap délelőtt fél 
11 ómkor: Piroska és a farkas. _
Mérsékelt héfyúrak.

December 5, vasárnap délután . A 
Manderley-ház asszonya.

December 5, vasárnap este : 
Manderley-ház asszonya.

6, hétfő este 6 órakot : 
Díszelőadás.
7. kedd : Syblll. Műn-

A
December

János vitéz.
December

káselőadás.
December

kelt- Péter. Rendes helyárak."
December 8. szerda este : Fékére 

Péter. Bérlelszünet.
IRODALMI

A DÉRI
December 6.
December 7,

8, szerda délután .- Fe-

kamaraszínház
MÚZEUMBAN:
hétfő : Moiuia V’anns
kedd : Monna Vannu.

A Csokonai Színház titkársága fel­
kéri bérlő közönségé*, hogy a deccai 
bér hónapra eső bérleti összegeit 
(A, B, C) este a titkári irodában, 
legkésőbb az esedékes előadási ire 
pokig befizetni szíveskedjek.

MOZ1
Mukí.

Pelsőczy 
szereplői

A CSOKONAI 
RENDEZIK MEG A BUDAPEST— 

VIDÉK HÖLGYTORNASZ- 
VERSENYT

Debrecenben a DTE rendezésében 
12-én a Csokonai Színházban rende­
zik meg Budapest—Vidék egyéni és 

l'csanaf tornásabajnoks6«i»t. Ezen •

(Vígszínház.) 
és Latabár—Turr.y 
ennek a fordulatos, 

meséjíi új magyar filmnek, 
romantika és bőven elevenen áradó 
humor biztosítják, hogy a nézők, jól 
szórakoznak. A megelőző világhíredé 
friss és érdekes.

Gróf Monte Christo. (Hungária.) 
A kitünően sikerült első rósz után, 
„A bosszú" címen most mutatta be 
a Hungária a Monte Christo máso­
dik fejezetét, mely lebilincseljen iz­
galmas jelenetekben bővelkedő. — 
Friss híradó a kiegészítő műéor.

Szilassy— 
pár a 
vidám • 

Kedves

Főszerkesztő : Felelő’ srerkc sttő : 
Dr. Nagy Imre Benyovszky °ái 

Kiadja :
Alföldi Sajtóválhilat KfL

Felelős kiadó :
Balogh IMvéa.
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GYOKOsSY ENDRE 

ARANYSlP

„Könyveméi Orsróggyaiopito 
mónyzo Urunk unokájának, Hor hy 
Istvónkánok, a legszerotehebb kls- 
magyarnqk, ajánlom boldogan- — 
így kezdi a költő ezt a kedves és 
csinoskiádítasú új könyvé*. Gyökössy 
Endre békési földön, Szeghalmon 
született 1880-ban, Andrasnapon, — 
egy igen derék és népes magyar 
családból. Mintha a szeghalmi szép 
gyermekkor napjai e.evenednének 
meg új verseskönyvében is. A 
szarvasi diák, a debreceni jogász 
Pestre kerül. Buzgó munkatársa az 
Egyetemi Lapoknak is, oz En Újsá­
gomnak is. Ott a szerkesztőségben 
Pósa Lajos mellett tanulja meg, — 
hogy a gyermekeknek érdemes ír­
ni. Gyermekverseit különös gonddal 
dolgozza ki. Abban a versben, amit 
a gyermeknek írunk, helyén kell len-

Koi-

ni a legkisebb szónak is. így gyűlik 
össze aranyos munkakedweí Gyö­
kössy 3 kötet verse a kicsinyeknek : 
1. EzüsHuiulya. 2. Nádi hegedű, 3. 
Aionysip. A jogi doktor Gyökössy 

magyar a'l-amvas 
óiknál, annak mo igazgatóhelyette­
se Otthonában Rúkorpaotáfí ét 
nyaralójában Kacson az irodaiam­
nak él és a csa.ádjának. Kritikusai 
szerint a legszebb versei a magyar 
haza szeretetéröl és a családi bol­
dogtágról szóinak. Mé-ly es igaz ér­
zés jellemzi egész költészeté’, — 
gyermekverseit is. Mióta szeretett fi­
ának is gyermekei vannak, azóta a 
nagyapává elölépet- költő még több 
melegséggé1 szól a magyarok új 
nemzedékéhez. Könyve magas pél- 
dánysz-ámixm jelent meg az Uj Idők 
Irodalmi Intézet pazarul szép kiáHí- 
tásában. Kell is, hogy sok ’egyen 
be'ő'e, mert hamarosan eikapdos- 
sák. Népszerütégét mutatja, bogy 
az Aranysíp verseiből Mikus-Csák

szépen haad' a

litván, Murgocs Kálmán es mások
21 verset zenésíteHek meg. A kön> CralacMi Ráca Imre regeuye 
vet ötletesen lorkílják Fejes Gyű a ', 
rajza' Fedelén egy szűrös magyci i 
juhász fújja az aranysípot 'Versbe-1 
rőt.»

A SZÍNHÁZ műhelytitkai 
Bárdos Aohur könyve

A Stilus könyvkiadó vállalat ízlé­
ses és szép kiadásában jelent meg 
Bárdos Arthur ,> színház műhely­
titkai“ című könyve, amely olvas­
mánynak is igen érdekes és ’«wl; 
ságos. A szerző hosszú színházt 
múltra tekinthet vissza s min! szín­
igazgató és rendező közvetlen stí­
lusban ismerteti meg olvasóival '» 
pasztatata-ii. Sorraveszí az összes 
színházi mühely+ifkokat, beszél a 
színjátszásról, dramalurgiáról, színé­
szetről, színpadról s mindarról, ami 
a kuliszák világához hozzátar o- 
ZÍk.

fÄ KERESZT

APRÓ HIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

Jínnsy maganuy nnimó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-atc» 21 
Telefon : 28-78 *

GahM«y tizennyolcé»« 
nyomuzöirodája vidéken 
h diszkréten oyomoz, 
megfigyel. Zöidta-a A 
f. t 28 72 214

Háztartási 
alkalmazott

Kéttagú háztartáshoz jo 
bizonvítvíinnyai bejáré 
mindenest keresek M’kő 
bankigazgató. Piac u ‘ 9 

548

Állást kereső 
nők

Bútorozott 
szoba

Bútorozott szobi kiadó.
Deák. Úerenc-utc« 9. sz..
I. balra. á®2

Ajánlat

Szőrme bundákat javi 
tok, alakítok, festők Ve 
tzeí. eladok Kövúry 
szücsmester, püspöki pa 
iota t 31. ▼. 968

Bihat.si-feli gyönyörűen 
kiállító t debreceni vonal 
kozású levelezőlapok kap 
hatók a Debreczeni Újság 
—Hajdúföld kiadóhivatá- 
Inban Ferenc. József-ú' 
56 917-iü-w

Másféléves kis fiammal 
elhelyezkednék azonna1 
Wv 13-re. cím a kiadó eun

slmouffy-nteu 1b. mait 
[Tick Itnri; . tnűköszörüs 
kések, borotvák és 'min­
denféle vágó eszközöket 
szakszerűen köszörűi

377

Betöltendő állás 
nőknek

(nteiHgeji«' keresztyén 
gyors és. gépirónőf szén­
bánya vállal«1 neonnal’ 
belépésre keros .400 je i- 
jrre • kiadóhivatalba ké­
rem bek-ü Ideit í. 558

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros saluk kerti utakra 
kapható a Debreceni Mii 
kögyumál. Fürdőn. 2.

&54 v. v.

Kereslet

Déli Hírlap kézbesítőé/« 
asszonyokat, vagy férfia­
dat fölveszünk Munkaidő 
déli 1 órától 3 óráig Je 
’entkrzni Ferenc József- 
út 56 szám .Debrecent 
Újság—Hajdúföld“ kiudó 
hh utalóban lehet cgó>'7 
nan

Ue&ka vasat, fémet, gépet 
a 1n<>nx>gasabb áwu ve. 
szék, Vaskoyits. Pacsirta 
□tea 1?.; Telefon: 26-94.

937

Használt gramofon lemezt 
veszünk Szendrő Sándor 
zongora gramofon és 
tiangszerárnra klóra Batt- 
hsányi-u 22. 339

Betöltendő állás 
férfiaknak

t .sunthulladékof a Iv-gma 
masabb napi áron vészeit. 
Vmikovöts. Pacsirta n. 17. 
Telefon t 26 94. Hív.i-ra 
értő küldök 936

I.Mpkérhr.«itú iérliiikal 
nőket körzetei kézbesíti 
ni. jó fizetőssé) uzonn:’ 
rg felve.«?.ünl Jeletilkez 
ni egész nap lehet h Deb 
ceczeiii Újság Ilajdiiföld 
k iadótm u la lába n, Ptnc-u 
58 színi Vóémegjcbíza 
mellett 981 10«

1 lllgnsszcrelö vegedet
izonnal lelveszez Xnnú.v

Píar-utr« 88 5H4

Megbízható, >ig\e< !> 
rln felvétetik Bory r “ 
^épVMllalal. 511

SV-rilf vu«v ’ cő' í"i|. ' i
j:ul" -nunk.ira !■ vés ■ ’..

< '.s'ipo-utca 67. í>ö'

Habverő konshaj ír< réz 
üstöt egy és félkilogta 
mos súlyokat konyhámét 
légiiét, muzsikáló régi 
képet, rési órát, régi ké­
pet kis ülökádat. porce­
lán figurákat. nlppeket. 
rigipuharakaf megvé­
telre keres háztulajdo­
nos. Maróthv tlvörgv-u, 
21 561

Oktatás

Zongorázni tanítok kez­
dőket, haladókat. Biza­
lommal jelentkezzen. Te­
leki.'’ 10 Felső csengő.

»87

Dr. öíaairuyi Gyuláné, 
Szentendre;» Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik
Beírat kozni állandón ti
lehet. Debreceni tan kel', 
kir. főig étig, száma 
6475/1941-42. Vidékiek 
net vasútkedtezmény 
Batttiyány-u. 1. 495

Kemény-fa haló. ebédiö- 
kredenc, antik íróasztal, 
nagy tükör, nagy asztal 
eladó 'Komló.se üt lí>.

Ékszer, 
arany, ezüst

Rádió
Hadiét, bármilyen rend- 
zerüt javít, alakít, épít 
dcsón garanciával, évii 

zedes gyakorlattal Szabó 
bajos műszerész, Csapó 
itea 84 telefon t 32-54 
>•i(i :.y í»kn "k «>ron kívül 

«73

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényí 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sas-utca 2. 60

Aranyaf. ezüstnerout ék- 
szerejcet napiáron vesz 
fakács y^ndorné Piac- 

n 56 62

Kölcsönzés
Divatcikk

Gyermek ni uckóke 
sz vett erek kötése

női 
hwxift 

anyagból Is, fehérneműik
hímzése és monogramn- 
zása mosható fonállal ké­
zimunkák előrajzolásu : 

Pethő kézimunka ipará­
ban, Szent Anna-u 10 12

Lámpaern.vok. hangulat 
lámpák készítője' Tusná­
di Kovács Sándor Debre­
cen. Ferenc József-úl 46.. 
ud'arbati 410

Finom úridivat cikket, 
szövetei vásároljon Kiss
úridivat üzletiből, hol ru 
háit legutolsó divat sze­
rint tökéletes szabással 
készítik el. Ferenc .lózséf 
út 16 Alföldi Palota 319

Retlkiilt divatövet, tur­
bánt, divatsapkát nyak­
kendőt, divatkendŐt. Pef- 
ríktől. Ferenc József-út 
25 3"8

Bőrkesztj ük, retikülök, 
melltartók. cipőszo-rltók 
tinóm kivitelben Kapha­
tók Bőr István kesziyus- 
mestertiél, Ferenc József 
út 20. (Városházai 320

Hagzüált ruha
1.4») inu^u-*Mb%úru szürke 
príma minőségű, jó 
pofban levő. 37 és feles 
női cipő elfúló. Rakovs/- 
ky-ü, 42. föjdspnt 2. 53?

Bútor

.Hitiek a fényéé kirakat 
>ui,.uf olpsóbbun vásá 
ro.uet mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben, Piac n. 
9«, w

lőbb mint 1000 új könyv 
bői és válogatott íróktól 
olvashat Kölcsön-könyv- 
tár. Ferenc József-út 61, 

805

Häztesnzeayot porszívó 
kölcsönzéssel szőnyeget, 
fáradtságot kímélnek. — 
Héilctreiidszer. — Hasz­
nált, törött grainufoule- 
mezeke*. négy pengővel 
veszek. Mikulásra zseb­
lámpát. Soltész. Ká’vin- 
tér 2

Gazdasági 
eszközök

Mezőgazdasági gépekei 
eszKözöket, alkatrésze­
ket bánniljet vesz. el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagv János, Hatvan-utca 
41 Telefon: 26 19 1874

Eladó ingóság

F.gy férfi esőkabát. 39 
drb nikkelezetf olló cl <<ló 
Ozvald, Nyíregyháza, Vas 
gyár u. 12. ->52

Téllkwbát. öltöny, csizma, 
cipő, asztal, falitükör el­
adó Rákosi Jenő-ti. 1. TH. 
7. 559

Elveszett
Elveszett pénteken félket- 
tökor Bathyány-utca 12. 
szám elölt puha fekete 
női táska, vásárlási köny­
vekkel. Becsületes megta­
láló jutalomba részesül « 
sebészeti klinika irodájfi- 
ban. 5<I5

A.vuuiututt a Magyal 
.\einzetf Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. műtőié 
setének körforgógépén

Igazgató :
«»••tri Aé,b«>.

(,7ü)
— Mennyi gépetek van, honnan, hogyan szereztetek eze- 
ide ?
— Valamennyit magunk alkottuk, itteni mesterek segítsé­

gével;
- Ez derék dolog, kár volna megsemmisíteni mindezt, 

püspök urunk szil esen átvenné tőletek, ha itt már nem lesz 
ezekre szükség !

— Nekünk semmink nincsen, minden Dósa urunk 
vagyona, hiszen neki, az ö pénzéért, az ö anyagjából alkottuk 
azt. amit alkottunk ...

Emre pap úr itt csatlakozott a vendégekhez és most már 
ö vezette a kananokat az eddig elkészült falak, oszlop-alapok 
között.

~ Égy vélem, ez a te szentegyházad lesz, ifjú társam 
Jézus t'rban ? — fogta karon a kananok Emre pap urat.

— Az első igazi épület, melynél szabadabban hagv mun­
kálkodni atyai barátom. Péter atya.

— Szereted ezt a nehéz munkát ?
, — Csak ezt é.s semmi mást! — vette elő apró lanlo, .- 

lapjait Emre pap úr és onnan fejtegette, meddig áll az épít-

kel

kezes. ° K 1
Ezek az ctsziop-ulapok három részre fogják osztani a 

szeutegyház hajóját, l.zeknek tetejére jönnek a faragot! oszlop­
fejek, melyeket ott készítenek az olasz faragók a kastellum 
udvarán 1...

- l.áttam. igen finom figurája van ■ egyiknek-másiknak. 
különösen a finom csipkézetü szölőindák mozgása tetszeti 
egyik oszlopfön .

— Magam terveztem, ez egészen új lesz, mert eddig po­
gány abrak ,segítségével tervezték a fejeket, én megpróbáltam 
a kalászokat, szölóindát, nádat, sást és a magvar sudár iege* 
nyék is adtak gondolatot...

Megállj, fiam, mi van a vesszőkkel, melyeket elküld­
tem ? — állott meg a kananok, merf eszébe jutott, hogy három 
szekér szölővesszöt irányított a tavasz elején Dósa ah jafiának 
éppen arra fel, hogy ez a fiatal barát kérte telepítésre.'

~ A vesszők kivétel nélkül megmaradtak. E héten ugvan 
nem jártam a szőlőskertben, mert igen szorított a kőrakok 
mestere, de ma, lévén amúgy is szombat, elmehetünk uram 
hogy megnézzed, mint laktuk el a váradi vesszőket a debre­
ceni homokon ! —• beszélt csillogó szemmel Emre úr mert 
büszke volt arra, amit a vesszők miveitek néhány hónap alatt.

Ne feledd, veled megj ek. ha túl távol nincsen.
— Vén kertnek mondják itt azt a földet, ahova eiraktam 

sajat kezeimmel a vesszőket, kereken kettőezer szálat, hajdan 
gyümölcsfák voltának ott Dósa urunk szépatyjának korában 
aki a mondák szerint Kálmán királyunktól a vencsellöi zsina­
ton kapta ezt a falut éppen azért, mert igen szépen irta meg 
mint deák-nótárius a zsinati határozatokat. Ide vonult vissza, 
udvaiháza itt állott a mai kastelluni környékén és kertet mí­
velt nagy buzgalommal, de a téli fagyok kiverték onnan a gaz­
dag iákat, ma a te vesszőid állanak zölden ...

— Vélikért, öregkert, hallottam e nevet, valami igen 
finom körtéket hoztak onnan valamelyik nyári ittjártamkor 
Dósa úr asztalára.

—- Az lesz az, uram, mert egyetlenben egy körtefa és 
ugyancsak egv almafa maradott meg, de sem én, sem Pétéi 
atya nem tudjuk megállapítani, milyen fajták lennének..,

■\ kananok a szakember elismerésével járta végig 
az épülő szentegyház falait, alapjait és nem győzött eleget cső 
dálkozni a két bencés atya okosságán, ügyességén.

Irigyellek, rokon ezért a két pap úrért, akiknél jobb 
építőmester aligha van e hazában 1...

Í zt vallom magam is — mosolygott Dósa és megtapo­
gatta az egyik főfalat, eközzé annakidején a hronz.zal vert nagv 
ajtó kerül, mely szintén munkában van a fegyverkészitő- és 
vasverőmesterek kezei között.

keleti főbejárat már mutatta, hogy milyen lesz a szent- 
egvhaz külsője és ott bámészkodtak a város gyermekei, akik 
kivétel nélkül mind építőmesterek akartak lenni, amióta szem­
mel látták a templomrakásl.

~ Ba szép idő lesz, a falak legmagasabb pontjáról akár 
varadig lathatsz, rokon mosolygott a kananok.

Ha addig nem is. de a földem jórészét szemmel tart­
hatom.

— tornyot valóban nem raktok?
Lernoudtu'nk róla, mert az építkezés formája felesle­

gessé. teszi, é ppen azt akarjuk elkerülni, ami a felesleges kül­
sőt emelné főhelyre. Sok szentegyháznak, az a baja, alaphibája, 
hog\ a mesterek mindent beleraktak, mégse kelti a lélek emel­
kedésének áhítatát 1 . .. — beszélt lelkesen Enne pap úr.

Az. állványokon felmentek a legmagasabb falra és onnan 
beláttál oz eiíész építés menetét, de magát a várost is.

(Folyt, köv.)

Koml%25c3%25b3.se

